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I. UVOD 
 
 
Evropa je kontinent z največjim zavarovalnim trgom na svetu (35 % svetovni tržni delež), 
sledita ji Severna Amerika (29% delež) in Azija (28% delež). V Evropi deluje 4860 
zavarovalnih družb, na področju zavarovalništva pa je neposredno zaposlenih več kot milijon 
ljudi. Posredno je na tem področju zaposlenih še približno milijon ljudi kot zunanjih 
sodelavcev (outsourced employees) zavarovalnih družb ali neodvisnih zavarovalnih 
posredovalcev (independent intermediaries).1 Zavarovalni sektor je tudi največji 
institucionalni investitor v EU, saj je (v letu 2014) upravljal sredstva v višini 9.900 mld € (kar 
je enako 63 % letnega BDP) v EU. (Spletna stran Insurance Europe, European Insurance - 
Key Facts). 
 
Iz študije Inštituta za finančne storitve iz Hamburga (Institut für Finanzdienstleistungen e.V.), 
ki je objavljena na spletnih straneh Evropske komisije, izhaja, da obstajata dva različna 
vidika zavarovalništva, ki se odražata tudi na regulaciji zavarovalnega posredovanja 
(intermediation). Po prvem vidiku je zavarovalništvo skupno dobro. V tem primeru je bistvo 
trženja zavarovalnih produktov2 v tem, da se zagotovi čimveč zavarovalnega kritja za čimveč 
tveganj v družbi. To je možno prek sistema solidarnosti, ki spodbuja tudi podjetništvo in 
vnaprejšnje sprejemanje tveganja, ob tem pa zagotavlja, da ne pride do obubožanja zaradi 
nepričakovanih dogodkov. Zavarovalni posredovalci so predvsem izobraževalci in svetovalci, 
še posebej za manj podučene stranke. Po tem vidiku je neposreden kontakt s stranko pri 
prodaji zavarovalnih produktov nujen, uporaba interneta kot prodajne poti pa je lahko 
problematična. Na podlagi drugega vidika je zavarovalništvo storitev, ki je podobna drugim 
finančnim storitvam, glede katerih ima vsak potrošnik različne osebne potrebe in se 
racionalno odloča. Dostopnost širokega obsega zavarovanj za posameznike po nizki ceni je 
prevladujoča zahteva, ki jo mora upoštevati tudi ureditev tega področja (Reifner et al., 2013: 
str. vi). 
 
Zavarovalni posredovalci so lahko:  

- zaposleni pri zavarovalnici, s katero so povezani s pogodbo o delovnem razmerju, 
- zastopniki (tied or exclusive agent), ki lahko izvajajo storitve zgolj za določeno 

zavarovalnico, 
- posredniki (broker), ki niso povezani z zavarovalnico in delujejo v imenu več 

zavarovalnic in/ali pripravljajo zavarovalne pogodbe s svojimi strankami na tržni 
osnovi brez posebne pogodbe z zavarovalnico in so tako ločeni od zavarovalnice, 

- bančno zavarovalništvo, kjer se zavarovalni produkti prodajajo pri banki na podlagi 
pogodbe, ki jo ima ta z zavarovalnico, pri čemer banka uporablja svoje prodajne poti, 

- trgovec na drobno (retailer), ki prodaja zavarovalni produkt kot postransko dejavnost, 
npr. prodajalec avtomobilov, pri čemer običajno deluje kot zavarovalniški zastopnik, 

- svetovalec za honorar (fee-based adviser) je vsak, ki zavarovancu svetuje pri sklenitvi 
zavarovalne pogodbe, mu jo pomaga spreminjati ali zastopa stranko na sodišču proti 
zavarovalnici, ne da bi od te prejemal ekonomske koristi. 

                                                 
1 V angleškem jeziku obstaja za posrednika med drugim izraza »broker« in »intermediary«, ki pa imata 
različen pomen (drugi izraz ima širši pomen in vključuje tudi prvi pomen). Oba se običajno prevajata 
kot posrednik (npr. tudi v slovenskem prevodu evropske direktive o zavarovalnih posrednikih), kar 
lahko povzroči ne le terminološko, ampak tudi vsebinsko zmedo. Zato bomo izključno za potrebe te 
raziskovalne naloge izraz »broker« prevajali kot posrednik, »intermediary« pa (kjer bo jasno, da gre za 
širši pomen) pa kot posredovalec, z izjemo prikaza direktive EU, kjer so navedeni obstoječi prevodi. 
2 Gre za precej uveljavljen izraz, čeprav ni vedno jasna ločnica med zavarovalnimi produkti (npr. 
tipskimi zavarovalnimi pogodbami) in zavarovalnimi storitvami (svetovanje in trženje). Razlika je 
predvsem v tem, da je zavarovalni produkt pripravljen vnaprej in se kot tak ponudi stranki, zavarovalna 
storitev pa navadno nastane v končni vsebini šele na podlagi naročila stranke. Oba pojma pa se 
prepletata in ju v nadaljevanju uporabljamo kot sinonima. 



 

4 

 

Dejanska struktura zavarovalnih posrednikov lahko presega navedeno klasifikacijo (Reifner 
et al., 2013: str.iv). 
 
V besedilu te naloge smo uporabili izraza »zavarovanec«, in »stranka«, ki imata lahko isti ali 
pa različen pomen, bistveno je, da gre v obeh primerih za stranko v postopku zavarovanja in 
ne za zavarovalnico. Zavarovalni posrednik (broker, ki se v Avstriji in Nemčiji imenuje tudi 
makler) je dejansko umeščen med stranko in zavarovalnico.  
 
Obstaja širok spekter spodbud3 za prodajo zavarovalnih storitev. Neposredna spodbuda 
vključuje provizijo, ki je vezana na določen produkt in/ali vrednost prodaje produkta (bolj 
pogosta je vezava na vrednost). Neposredne spodbude vključujejo točkovne sisteme, 
rangiranje in napredovanja na delovnem mestu v okviru prodajnega sistema. Te spodbude 
so navadno povezane s koristmi, ki jih ponudnik zavarovalnih storitev pričakuje od prodaje 
svojih zavarovalnih storitev. Za razliko od te ureditve obstaja honorar, ki ga plača 
neposredno stranka in navadno predstavlja nagrado za čas, ki ga je neodvisni svetovalec 
(zavarovalni posrednik) porabil pri ustreznem svetovanju stranki (Reifner et al., 2013: str. iii). 
 
Odločitev o temeljnem konceptu zavarovalništva, je bistvena tudi za sisteme nagrajevanja 
zavarovalnih posrednikov. Individualizirani sistemi nagrajevanja lahko zmanjšajo količino 
zavarovalniškega svetovanja, ki je na voljo vsem strankam, ker se izboljša kakovost tega 
svetovanja zgolj za nekatere stranke. Splošni sistemi nagrajevanja pa lahko pomenijo, da 
tiste stranke, ki bi si lahko takšen nasvet privoščile, subvencionirajo svetovanje tistim, ki si 
tega svetovanja ne bi mogli privoščiti – v primeru, da se svetovanje zagotavlja kot ločena 
storitev pri prodaji zavarovalnega produkta (Reifner et al., 2013: str. vi). 
 
Sistemi nagrajevanja so V EU urejeni na različne načine. Štirje stebri regulacije tega 
področja so: (ne)odvisnost, transparentnost, prepoved določenih oblik nagrajevanja in 
ustrezne poklicne kvalifikacije. Nekatere države članice regulirajo aktivnosti, druge pa se 
osredotočajo na posameznike. Prav tako ni enotnega razumevanja pojma konflikta interesov 
in kakšno obnašanje naj se pričakuje od zavarovalnih posredovalcev. To delno pojasnjuje 
razhajanje v zahtevah glede avtorizacije in licenciranja, kjer so nekateri zavarovalni 
posredovalci predmet posebnih zahtev glede svoje kvalifikacije, drugi pa ne (Reifner et al., 
2013: str. v, vi). 
 
V tem primerjalnem pregledu smo opravili primerjavo pravne ureditve delovanja zavarovalnih 
posrednikov pri nas ter v Nemčiji in Avstriji, s poudarkom na odgovornosti in obsegu dela ter 
nalog, ki jih opravi zavarovalni posrednik. Prikazali smo, kako v teh dveh državah poteka 
sklenitev zavarovanja. Skušali smo tudi ugotoviti, ali se na tem področju v Avstriji in Nemčiji 
pripravljajo kakšne spremembe. Nadalje smo prikazali, kako so organizirane posredniške 
družbe v nekaterih državah članicah EU (poleg Avstrije in Nemčije smo prikazali še podatke 
za Dansko, Finsko in Švedsko) in predstavili dostopne podatke o tem, kako je urejeno plačilo 
provizij posrednikom v navedenih skandinavskih državah. Prikazali smo tudi dosegljive 
podatke o tem, ali imajo zavarovalnice v drugih državah lastne notranje zavarovalne poti in 
zavarovalne zastopnike, ki tržijo zavarovalne produkte, ali pa trženje produktov poteka 
pretežno prek zunanjih prodajnih poti in posredniških družb. Pri vseh obravnavanih državah 
smo navedli najpomembnejše predpise, ki se nanašajo na zavarovalno posredovanje. 
Prikazali smo še, kaj na temo zavarovalnih posrednikov in plačila provizij določa nova 
direktiva EU.  
 

                                                 
3 Za potrebe te naloge smo izraz »commission«, ki se uporablja v besedilih v angleščini in pomeni 
plačilo posredniku s strani zavarovalnice (kot del zavarovalne premije), prevedli kot »provizija«, izraz 
»fee« pa smo prevedli kot »honorar« oz. »nagrada«, pomeni pa plačilo posredniku neposredno s 
strani samega zavarovanca. 
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V uvodu tega besedila je poleg nekaterih splošnih podatkov prikazana tudi ureditev v 
Sloveniji. V drugem delu smo prikazali obstoječo in predvideno ureditev na nivoju EU. Tretje 
poglavje je namenjeno primerjavi ureditve na področju zavarovalniškega posredništva v petih 
državah članicah EU: Avstriji, Nemčiji, Danski, Finski in Švedski; pri navedenih treh 
skandinavskih državah smo se glede na naročilo usmerili predvsem na prikaz nagrajevanja 
zavarovalnih posrednikov. Zatem pa je podrobneje prikazan še pregled tržnih poti po 
posameznih državah članicah EU.  
 
Podatke smo pridobili predvsem s pomočjo svetovnega spleta, in sicer smo pregledali 
zakonodajne spletne strani ter spletne strani institucij, pristojnih za zavarovalni nadzor, pa 
tudi nekaterih zavarovalniških združenj in drugih sorodnih organizacij. Poleg navedenega 
smo proučili tudi nekatere strokovne analize in članke z obravnavanega področja. S pisnimi 
vprašanji smo se obrnili na nekatere ustanove in posamezne strokovnjake v Sloveniji in v 
tujini ter pridobljene odgovore ustrezno uporabili pri izdelavi tega besedila. Uporabne 
podatke smo prejeli tako od slovenskega Ministrstva za finance kot tudi od Agencije za 
zavarovalni nadzor in od Slovenskega zavarovalnega združenja, prav tako pa tudi iz vseh 
petih navedenih držav.  
 
 
1.1. Ureditev v Sloveniji 

 
V Sloveniji področje zavarovalništva ureja Zakon o zavarovalništvu (ZZavar), deloma pa tudi 
nekateri drugi zakoni, med katerimi je treba predvsem omeniti Obligacijski zakonik (OZ), ter 
številni podzakonski predpisi.  
 
V 13. poglavju ZZavar so določena pravila delovanja zavarovalnih zastopnikov in 
zavarovalnih posrednikov. Razlika je v tem, da je zavarovalni zastopnik na podlagi zaposlitve 
oziroma drugega pravnega razmerja z zavarovalnico oziroma zavarovalno zastopniško 
družbo pooblaščen za sklepanje zavarovalnih pogodb v imenu in za račun zavarovalnice, 
zavarovalni posrednik pa posreduje pri sklepanju zavarovalnih pogodb za eno ali več 
zavarovalnic. To posredovanje je storitev, ki je namenjena temu, da zavarovanec pride v stik 
z zavarovalnico, da bi se z njo pogajal za sklenitev zavarovalne pogodbe. Poleg navedenega 
se pod zavarovalno posredništvo štejejo tudi aktivnosti, ki so povezane s pripravljalnimi 
aktivnostmi pred sklenitvijo zavarovalne pogodbe ter pomoč pri izvrševanju pravic iz 
pogodbe, še posebej pri reševanju odškodninskih zahtevkov, naslovljenih na zavarovalnico. 
Za zavarovalno posredovanje se uporabljajo splošna pravila obligacijskega prava o 
posredniški pogodbi.4 Zavarovalni posrednik mora pri opravljanju zavarovalnega 
posredovanja ščititi zlasti interese stranka. Imeti mora zavarovano poklicno odgovornost za 
predpisano zavarovalno vsoto. Zavarovalni posrednik nima pravice od stranke zahtevati 
plačilo provizije oziroma kakršno koli drugo plačilo, če ni s posredniško pogodbo, sklenjeno z 
zavarovancem, izrecno pisno drugače dogovorjeno. Posle zavarovalnega posredovanja 
lahko samostojno opravljajo samo fizične osebe, ki imajo dovoljenje Agencije za zavarovalni 
nadzor. Za opravljanje posredniških poslov so predpisani posebni pogoji, zavarovalniški 
posredniki pa so vpisani tudi v poseben register pri Agenciji za zavarovalni nadzor. V ta 
register so vpisane tudi vse zavarovalno posredniške družbe. Za zavarovalno posredniško 
družbo se uporabljajo določbe Zakona o gospodarskih družbah (ZGD), če ni v ZZavar 
drugače določeno. 
 
Na spletni strani Slovenskega zavarovalnega združenja je še navedeno, da zakon 
zavarovalnemu posredniku (broker) v primerjavi z zavarovalnim zastopnikom (agent) ne 
dovoljuje sklepati zavarovalnih pogodb, ter da se ta dejavnost večinoma opravlja v sklopu 
zavarovalno posredniških družb (Slovensko zavarovalno združenje, spletna stran). 

                                                 
4 Obligacijski zakonik (OZ) v XX. poglavju opredeljuje posredniško pogodbo, ki velja tudi za 
zavarovalne posrednike. 
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Iz odgovora predstavnice Agencije za zavarovalni nadzor (AZN) poleg ostalega izhaja, da 
ZZavar in OZ ne vsebujeta odgovora na vprašanje, če zavarovalni posrednik v Sloveniji 
dejansko izpiše zavarovalno polico. V praksi jo izpiše zavarovalnica, saj se zavarovalna 
pogodba sklepa med zavarovancem in zavarovalnico; glede na določilo 5. točke drugega 
odstavka 222. člena ZZavar pa mora zavarovalni posrednik preveriti vsebino zavarovalne 
police, zato je po mnenju AZN možno sklepati, da je primarna obveznost zavarovalnice, da 
izpiše zavarovalno polico, katere vsebino nato zavarovalni posrednik samo preveri. Po oceni 
AZN pa ni povsem izključeno, da bi zavarovalni posrednik tudi sam izpisal zavarovalno 
polico na podlagi sklenjene zavarovalne pogodbe, vendar pa bi moral imeti za to dejanje 
posebno pooblastilo zavarovalnice5 (povzeto po odgovoru AZN).  
 
Glede plačevanja premije AZN navaja, da jo je zavarovanec navadno dolžan plačati 
zavarovalnici, s katero stopa v zavarovalno razmerje. Glede na splošna določila OZ (839. 
člen) pa lahko posrednik za naročitelja sprejme izpolnitev obveznosti iz pogodbe, če ima za 
to posebno pooblastilo.6 Tako zavarovanec lahko pooblasti posrednika, da zanj plača premijo 
zavarovalnici, sam pa s tem namenom nakaže premijo posredniku. Poleg tega direktiva EU, 
ki bo prikazana v nadaljevanju, smiselno določa, da je zavarovalnemu posredniku dovoljeno 
sprejemati premijo. Tudi zavarovalnica lahko pooblasti posrednika, da zanjo prejema premijo 
(povzeto po odgovoru AZN).  
 
V zvezi s plačevanjem provizij zavarovalnemu posredniku pa AZN navaja, da v veliki večini 
primerov posrednik dobi provizijo od zavarovalnice.7 V zelo redkih primerih je po določilih 
posredniške pogodbe med posrednikom in zavarovancem slednji zavezan za plačilo 
posredniku (povzeto po odgovoru AZN).  
  
Letno poročilo AZN za leto 2013 med drugim vsebuje podatek, da je na dan 31. decembra 
2013 dejavnost zavarovalnega zastopanja oziroma posredovanja lahko opravljalo: 
- 510 zavarovalno zastopniških družb, 
- 1386 zavarovalnih zastopnikov podjetnikov, 
- 90 zavarovalno posredniških družb, 
- 8 zavarovalnih posrednikov podjetnikov in  
- 2 podružnici držav članic (povzeto po: Poročilo Agencije za zavarovalni nadzor za leto 

2013, spletna stran). 
 
 
II. UREDITEV NA NIVOJU EU 
 
2.1 Veljavna direktiva 
 
Področje zavarovalništva je del enotnega trga (storitev) na območju EU in je zato urejeno 
tudi z zakonodajo EU. Na področju (po)zavarovalnega posredovanja8 velja Direktiva 

                                                 
5 Slovensko zavarovalno združenje (SZZ) pa je v svojem odgovoru navedlo, da zavarovalno polico 
vedno izpiše zavarovalnica in ne zavarovalni posrednik. 
6 Po mnenju SZZ pa zavarovanec vedno plača zavarovalno premijo neposredno zavarovalnici, čeprav 
je pri sklenitvi zavarovanja sodeloval zavarovalni posrednik (povzeto po odgovoru SZZ).     
7 Nekoliko drugače navaja SZZ, in sicer, da je provizija za opravljeno delo zavarovalnega posrednika 
vedno plačana s strani zavarovalnice. Stranka oz. naročnik običajno ne ve, kolikšen delež znaša 
provizija, ki je vračunana v zavarovalno premijo. Zakon sicer omogoča, da provizijo (nagrado) plača 
tudi naročnik, pri čemer ta znesek ni vključen v zavarovalno premijo, vendar pa v praksi tega praktično 
ni (povzeto po odgovoru SZZ).    
8 Ta direktiva velja predvsem za zavarovalne in pozavarovalne posrednike, velja pa tudi za nekatere 
druge kategorije oseb ali institucij (kot so npr. zavarovalni zastopniki, bančni pozavarovalni operaterji), 
ki prodajajo zavarovalniške produkte (točka 9. preambule veljavne direktive). 
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2002/92/ES Evropskega parlamenta in Sveta o zavarovalnem posredovanju9 (v nadaljnjem 
besedilu veljavna direktiva), ki je morala biti v državah članicah uveljavljena do 15. januarja 
2005. Ta direktiva zagotavlja minimalne standarde na področju zavarovalnega posredovanja, 
države članice pa lahko v nacionalni zakonodaji predpišejo tudi strožje standarde in dodatne 
ukrepe. 
 
Namen veljavne direktive je bil predvsem: 

- vzpostaviti enoten notranji trg za zavarovalno posredništvo v okviru enotnega 
notranjega trga za zavarovalništvo, 

- zagotoviti pravni okvir za delovanje zavarovalnih posrednikov v EU, 
- zagotoviti visok poklicni nivo zavarovalnih posrednikov znotraj EU, 
- zagotoviti visok nivo zaščite potrošnikov na področju zavarovalnega posredovanja v 

EU (Altamir, 2006, The insurance mediation Directive H). 
 
Po veljavni direktivi je »"zavarovalno posredovanje" (insurance mediation) dejavnost 
uvajanja, predlaganja ali izvajanja drugih pripravljalnih opravil pred sklenitvijo zavarovalnih 
pogodb, ali dejavnosti sklepanja teh pogodb, ali pomoč pri vodenju in izvajanju teh pogodb, 
zlasti v primeru zahtevkov.« (3. odstavek 2. člena direktive).10 Ta definicija pomeni 
funkcionalno in ne institucionalno definicijo zavarovalnega posredovanja (Altamir, 2006, The 
insurance mediation Directive H). »"Zavarovalni posrednik" je vsaka fizična ali pravna 
oseba, ki proti plačilu sprejme ali izvaja zavarovalno posredovanje« (5. točka 2. člena 
veljavne direktive). »"Povezani zavarovalni posrednik" (tied insurance intermediary)11 je 
vsaka oseba, ki izvaja dejavnost zavarovalnega posredovanja za in v imenu enega ali več 
zavarovalnic v primeru zavarovalnih produktov, ki si med seboj ne konkurirajo, vendar ta 
oseba ne pobira premij ali zneskov, namenjenih strankam, in deluje pod polno odgovornostjo 
zavarovalnic za produkte, ki jih zadevajo« (7. točka 2. člena veljavne direktive).  
 
Direktiva v primeru izpolnjevanja nekaterih pogojev (kriterijev) ne velja za določene osebe, ki 
opravljajo dejavnost zavarovalnega posredovanja (1. člen). Med temi pogoji so, na primer: da 
se te osebe z distribucijo zavarovalniških proizvodov ukvarjajo kot s postransko dejavnostjo, 
da je ta dejavnost komplementarna proizvodom in storitvam, ki jih te osebe zagotavljajo, ter v 
primerih, da je zavarovalna premija nižja od 500 € letno, trajanje zavarovalne pogodbe pa ne 
presega 5 let.  
 
Pogoji za opravljanje dejavnosti zavarovalnega posredništva, ki zahtevajo tudi registracijo pri 
pristojnem organu države članice, so določeni v 3. členu, pogoji za opravljanje poklica 
zavarovalnega posrednika pa v 4. členu veljavne direktive. Na podlagi izpolnjevanja pogojev 
in po pridobitvi dovoljenja lahko zavarovalniški posrednik deluje na celotnem trgu EU pod 
nadzorom (nacionalnega nadzornika) države članice, kjer je registriran. Posredniki morajo 
izpolnjevati potrebne pogoje glede znanja in sposobnosti v skladu z dejavnostjo 
zavarovalnega posredovanja in vrsto zavarovalnih produktov, ki jih določijo v posrednikovi 
domači državi. Zavarovalni posredniki, ki so pravne osebe, morajo imeti zaposlen ustrezen 
delež oseb, ki izpolnjujejo predpisane pogoje. Zavarovalni posredniki (fizične osebe) morajo 
biti osebe z dobrim ugledom (good repute), kar pomeni vsaj nevpisanost v kazenski evidenci 
glede kaznivih dejanj, povezanih s kaznivimi dejanji zoper premoženje, ali z drugimi 
kaznivimi dejanji, ki so povezana z opravljanjem finančne dejavnosti, razen če so bili 
oproščeni v skladu z nacionalno zakonodajo. Prav tako v preteklosti niso smeli biti v stečaju. 

                                                 
9 »Directive 2002/92/EC of The European Parliament and of the Council of 9 December 2002 on 
Insurance mediation.« 
10

 »Ta direktiva naj bi se uporabljala za osebe, katerih dejavnost je opravljanje storitev zavarovalnega 
posredovanja tretjim osebam proti nagradi, ki je lahko denarna ali ima drugo obliko dogovorjene 
gospodarske koristi, ki je odvisna od učinkovitosti.« (12. člen preambule veljavne direktive). 
11 Po slovenski ureditvi bi bil ustrezen prevod za »tied insurance intermediary« lahko »zavarovalni 
zastopnik«. 
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Zavarovalni posredniki morajo biti poklicno odškodninsko zavarovani na celotnem ozemlju 
EU za odgovornost, ki bi izhajala iz njihove morebitne »poklicne malomarnosti«, in sicer v 
višini najmanj 1 mio € za vsak zahtevek in skupno 1,5 mio € za vse zahtevke, razen če je 
tovrstno jamstvo že zagotovila zavarovalnica, pozavarovalnica ali drugo podjetje, v čigar 
imenu zavarovalni posrednik deluje. 
 
»Države članice sprejmejo vse potrebne ukrepe za zaščito strank pred nezmožnostjo zavarovalnih 
posrednikov, da premijo prenesejo na zavarovalnico, ali pa da bi odškodninski znesek prenesli 
oziroma zavarovancu vrnili premijo.« (4. točka 4. člena veljavne direktive). 
 
»Ti ukrepi se lahko izpeljejo v eni ali več spodaj naštetih oblikah: 

- (a) določbe, opredeljene v zakonu ali pogodbi, po katerih se denarna sredstva, ki jih stranka 
plača posredniku, štejejo, kot da jih je plačal podjetju, medtem ko se denarna sredstva, ki jih je 
podjetje plačalo posredniku, ne štejejo, kot da so plačana stranki, dokler jih ta dejansko ne 
prejme; 

- (b) pogoj, da imajo zavarovalni posredniki stalno finančno zmogljivost v višini 4 % letne vsote 
prejetih premij, pri čemer je minimum 15000 EUR; 

- (c) pogoj, da se strankina denarna sredstva prenesejo preko strogo ločenih računov strank in 
da se ti računi v primeru stečaja ne uporabljajo za poplačilo drugih upnikov; 

- (d) zahteva po oblikovanju jamstvenega sklada« (5. točka 4. člena veljavne direktive). 
 
Veljavna direktiva obsega tudi nekatere druge določbe, kot so npr. uradno obveščanje o 
ustanovitvi in storitvah v drugi državi (6. člen), pristojne organe (7. člen), sankcije zoper 
zavarovalnega zastopnika (8. člen), izmenjavo informacij med državami članicami (9. člen), 
pritožbe (10. člen) in izvensodno reševanje sporov (11. člen). Zahteve do zavarovalnih 
posrednikov v zvezi s podatki, ki jih zavarovalni posredniki posredujejo strankam, pa so 
urejene v 12. in 13. členu veljavne direktive. 
 
 
2.2 Nova direktiva 
 
V pripravi je Direktiva o distribuciji zavarovalniških proizvodov (Directive on insurance 
distribution),12 ki bo sicer s spremenjenim nazivom dopolnila (novelirala) veljavno direktivo, 
predviden rok za njeno uveljavitev v državah članicah pa je dve leti po njenem sprejemu.  
 
Obstoječa direktiva je zajela predvsem zavarovalne posrednike in nekatere druge kategorije 
prodajalcev zavarovalnih produktov, nova direktiva pa se nanaša na ureditev širšega kroga 
t.i. »distributerjev« zavarovalniških proizvodov, To pomeni, da se nanaša na: 

- vse prodajalce (distributerje) zavarovalnih proizvodov13, vključno tudi z tistimi, ki jih 
prodajajo neposredno strankam (tako bo v urejanje po novi direktivi vključeno 98 % 
zavarovalniškega trga, po veljavni direktivi pa ga je bilo le 48 %), tako da so 
potrošniki zaščiteni enako ne glede na način pridobitve (prodajne poti) zavarovalnega 
produkta; 

- vse osebe, ki so vključene v aktivnosti dajanja strokovne pomoči, upravljanja in 
izvedbe zavarovalnih pogodb, vključno s tistimi, ki izvajajo aktivnosti v imenu 

                                                 
12 Trenutno delovno besedilo nove direktive z dne 16. julija 2015 je dostopno na spletni strani EU 
http://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-10747-2015-INIT/en/pdf. Direktiva bo posredovana 
Evropskemu parlamentu v prvo branje, Evropskemu svetu pa v končno potrditev. Podpoglavje Nova 
direktiva v tej raziskovalni nalogi je povzeto po tem delovnem besedilu nove direktive in po gradivu: 
The Insurance Distribution Directive: changes to the regulation of insurance intermediaries in the EU. 
13 V nadaljevanju tega podpoglavja sicer večinoma ne bo uporabljen širši izraz »distributerji 
zavarovalnih produktov«, pač pa »zavarovalni posrednik«, ker prikazujemo ureditev, ki velja za njih. 
Prikazana ureditev pa se v pretežni meri nanaša na vse prodajalce zavarovalnih produktov in ne le na 
zavarovalne posrednike. 
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izdajatelja zavarovalnih polic, kar bo pomenilo strožje zahteve do teh oseb, za njih pa 
določene dodatne stroške14; 

- zavarovalne posrednike, ki to dejavnost opravljajo kot postransko dejavnost (po 
veljavni direktivi niso bili vključeni), za katere pa bodo veljali milejši pogoji, pod pogoji, 
da ne izvajajo življenjskih zavarovanj in škodnih zavarovanj, razen če so ta 
zavarovanja povezana s proizvodi ali storitvami, ki jih te osebe opravljajo kot svojo 
osnovno dejavnost. V določenih primerih pa so nekateri zavarovalni posredniki, ki to 
dejavnost opravljajo kot postransko, še vedno izključeni iz veljave direktive tudi na 
podlagi nove direktive: na primer, kadar se zavarovanje dopolnjuje z blagom ali 
storitvami in zavarovanje vključuje tveganja uničenja, izgube ali poškodovanja blaga 
ali neuporabe storitve oz. poškodbe in izgube prtljage in druga tveganja, povezana s 
potovanjem, pa tudi, kadar zavarovalna premija ne presega 600 €, ter kadar je 
zavarovalno obdobje enako ali krajše od treh mesecev pa ta premija ne presega 200 
€ (pogoji so podobni kot v veljavni direktivi, so pa podrobneje opredeljeni); 

- spletne strani, ki zagotavljajo informacije o »distribuciji« zavarovalnih produktov 
(podatki o zavarovalnih pogodbah v skladu z izborom potencialne stranke, primerjava 
zavarovanj, vključno s cenikom ali popustom), kadar potrošnik lahko neposredno ali 
posredno zaključi zavarovalno pogodbo z uporabo spletne strani ali drugačnega 
medija. 

 
Iz veljavnosti nove direktive je (podobno kot v veljavni direktivi) izključeno tudi zgolj 
posredovanje podatkov potencialnim strankam o zavarovalnih produktih ter posredovanje 
podatkov o potencialnih zavarovancih zavarovalnim posrednikom ali zavarovalnicam, če 
temu ne sledi naslednji korak – pomoč stranki pri sklenitvi zavarovalne pogodbe. 
 
Nova direktiva naj bi poenostavila postopek vstopa na zavarovalni trg posamezne države 
članice EU. Države članice bodo morale ustanoviti enotno informacijsko točko in zagotoviti 
javen dostop do registra zavarovalnih posrednikov ter tudi do registra tistih zavarovalnih 
posrednikov, ki opravljajo to dejavnost kot postransko. Evropski regulator (EIOPA - European 
Insurance and Occupational Pensions Authority)15 pa bo pripravil spletno stran, ki bo 
vsebovala povezave (linke) do informacijskih točk vseh držav članic. Nadzor nad delom 
zavarovalnih posrednikov bo potekal ob sodelovanju nacionalnih regulatorjev, praviloma bo 
za nadzor pristojna predvsem država, kjer ima zavarovalni posrednik poslovni sedež, deloma 
pa tudi država, kjer bo izvajal svojo poslovno dejavnost. V primeru kršitev bo nadzornik 
države, kjer se bo ta kršitev zgodila, obvestil nacionalnega nadzornika v državi, kjer ima 
kršitelj poslovni sedež, nacionalni nadzornik pa bo izvedel ustrezne ukrepe in sankcije. 
Lahko pa se državna nadzornika o svojih pristojnostih medsebojno dogovorita tudi drugače v 
primeru, da zavarovalni posrednik pretežni del svoje dejavnosti opravlja v tujini.  
 
Nova direktiva uvaja tudi strožji režim organizacijskih in poklicnih zahtev glede zavarovalnih 
posrednikov. Države članice bodo morale pripraviti in javno objaviti mehanizem za učinkovit 
nadzor in ocenjevanje znanja ter kompetenc zavarovalnih posrednikov in tudi zaposlenih v 
zavarovalnicah, pozavarovalnicah in zaposlenih pri zavarovalnih posrednikih. Obvezno 
(razen za osebe, ki opravljajo izključno administrativna dela) bo najmanj 15-urno letno 
poklicno usposabljanje, upoštevaje naravo zavarovalnega produkta, vrste zavarovalnega 
distributerja in vloge zaposlenega v podjetju. Države članice lahko zahtevajo, da se 
učinkovito usposabljanje zavarovalnega posrednika dokaže tudi s pridobitvijo ustreznega 
certifikata. 
 

                                                 
14 Nova direktiva sicer predpisuje, da izvajanje direktive ne sme biti preveč obremenjujoče za male in 
srednje velike zavarovalne posrednike, in da je pri tem treba upoštevati načelo sorazmernosti (55. člen 
preambule nove direktive). 
15 Ustanovljen je bil na podlagi Uredba EU 1094/2010 Evropskega parlamenta in Sveta. 
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Nova direktiva (podobno kot veljavna) določa tudi minimalne zahteve glede poklicnega 
zavarovanja za škodo, povzročeno zaradi morebitne »poklicne malomarnosti« zavarovalnih 
posrednikov, povečali pa se bodo tovrstni zavarovalni zneski, ki bodo znašali najmanj 1,25 
mio € (po veljavni direktivi 1 mio €) na zahtevek ali 1,85 mio € (po veljavni direktivi 1,5 mio 
€)16 skupno, razen če je takšno zavarovanje že zagotovljeno s strani zavarovalnice ali 
drugega podjetja, v imenu katerega zavarovalni posrednik deluje. Povečan je znesek tudi pri 
možni alternativi, po kateri morajo imeti zavarovalni posredniki stalno finančno zmogljivost v 
višini 4 % letne vsote prejetih premij, pri čemer je predviden najnižji znesek 18.750 € (po 
veljavni direktivi ta znaša 15.000 €). 
 
Nova direktiva uvaja dve načeli, po katerih morajo ravnati zavarovalniški posredovalci 
zavarovalnih produktov, in sicer: 

- vedno morajo delovati iskreno, pošteno in profesionalno v korist stranke, 
- informacija, ki je dana potencialnim strankam, mora biti poštena, jasna in ne sme biti 

zavajajoča. 
 
Nova direktiva vsebuje tudi strožje zahteve po razkritju podatkov s strani vseh 
zavarovalniških posredovalcev (v direktivi je sicer uporabljen termin »distributerjev«) 
zavarovalnih storitev predvsem njihovim strankam, in sicer: 

- lastništvo zavarovalnega posrednika v zavarovalnici ali zavarovalnice kot lastnika 
zavarovalnega posrednika, če je to lastništvo enako ali večje kot 10 %, 

- ali zavarovalni posrednik opravlja zavarovalno posredništvo za eno ali več 
zavarovalnic,  

- naravo prejetih povračil17 v zvezi z zavarovalno pogodbo, 
- osnovo za povračila, to je, ali je provizija18 plačana s strani stranke, ali je vključena v 

zavarovalni premiji, pa tudi kakršnekoli druge ekonomske ugodnosti, ki so ponujene 
ali dane v povezavi z zavarovalno pogodbo ali njihova kombinacija. V primeru, da 
provizijo plačuje neposredno stranka, mora zavarovalni posrednik razkriti njeno 
višino, če to ni možno, pa metodo njenega izračuna, 

- če je kakršnokoli plačilo razen premije in dogovorjenih plačil s strani stranke dano 
zavarovalnemu posredniku po sklenitvi pogodbe, mora zavarovalni posrednik ta 
plačila razkriti po vsakem tovrstnem plačilu, 

- za področje razkritja na področju dopolnilnega zavarovalnega posredništva je 
predvidena zahteva zgolj po razkritju narave povračil v povezavi z zavarovalno 
pogodbo. 
 

Nova direktiva ureja tudi druga področja, kot npr.: 
- podrobna ureditev informacij, ki jih mora dati zavarovalni posrednik stranki pred 

sklenitvijo zavarovalne pogodbe, vključno z vsemi stroški,  
- vključeni so tudi primeri, ko se informacije o zavarovalnih produktih posredujejo po 

elektronski pošti ali spletni strani (spletne strani državnih organov in potrošniških 
organizacij so pri tem izvzete), 

- v primeru, da se določeni zavarovalni proizvod ponuja skupaj z drugimi storitvami, 
mora zavarovalni posrednik stranko informirati o ceni, če le-ta kupi vsako od storitev 
ločeno, prav tako pa vse storitve tudi ustrezno opisati, 

                                                 
16 V Direktivi je tudi pooblastilo evropskemu regulatorju za usklajevanje teh zneskov (prvič leta 2017, 
potem pa vsakih pet let skladno s spremembami evropskega indeksa drobnoprodajnih cen (European 
Index of Consumer Prices), ki ga objavlja Eurostat, pri tem se bodo zneski zaokroževali na 
mnogokratnike 10 €. 
17 Povračilo (renumeration) je v novi direktivi definirano kot vsaka provizija, honorar, stroški ali drugo 
plačilo, vključno z kakršnimikoli ekonomskimi ugodnostmi ali drugimi finančnimi ali nefinančnimi 
prednostmi ali spodbudami, ki so ponujene ali dane v zvezi z aktivnostmi zavarovalniške distribucije. 
18 Države članice lahko omejijo ali prepovedo prejem provizije oziroma druge denarne ali nedenarne 
ugodnosti, ki jih zavarovalnemu posredniku plačujejo tretje osebe ali osebe, ki delujejo v imenu tretje 
osebe v povezavi z distribucijo zavarovalnih produktov. 
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- predvideni so strožji ukrepi glede razkritja podatkov o zavarovalnem posredniku (o 
konfliktu interesov) potencialni stranki, prav tako pa je določen obseg informacij, ki jih 
mora zavarovalni posrednik dati stranki o zavarovalnem produktu, ter poročanje 
evropskemu nadzorniku o zavarovalnem produktu pred sklenitvijo zavarovalnih 
pogodb,  

- države članice morajo zagotoviti postopke za pritožbe strank in potrošniških 
organizacij glede zavarovalnih posrednikov, na vse pritožbe pa je treba odgovoriti, 

- države članice morajo zagotoviti ustrezno in učinkovito izvensodno poravnavo sporov 
med strankami in zavarovalnimi posredniki, pristojne nacionalne institucije za tovrstno 
poravnavo pa bodo morale med seboj sodelovati,  

- za kršitve, ki so navedene v direktivi, morajo države članice zagotoviti ustrezne 
upravne sankcije, pri nekaterih so določene najnižje zgornje meje denarnih kazni za 
zavarovalne posrednike (ločeno za pravne in fizične osebe), na podlagi direktive pa 
države članice lahko uvedejo tudi kazenske sankcije. 
 
 

 
III. PRAVNA UREDITEV DELA ZAVAROVALNIH POSREDNIKOV V AVSTRIJI, 

NEMČIJI, NA DANSKEM, FINSKEM IN NA ŠVEDSKEM  
 
3.1 Avstrija 
 
Iz odgovora predstavnika avstrijskega strokovnega združenja zavarovalnih posrednikov in 
svetovalcev v zavarovalniških zadevah (Fachverband der Versicherungsmakler und Berater 
in Versicherungsangelegenheiten Österreichs) pri Avstrijski gospodarski zbornici med drugim 
izhaja, da v tej državi področje dela zavarovalnih posrednikov pokrivata dva zakona. To sta 
Zakon o trgovini, obrti in industriji (Gewerbeordnung – GewO) – člena 137 in 138, ter Zakon 
o posrednikih (Maklergesetz – MaklerG) – od 26. do 32. člena.19 Zavarovalne police običajno 
izdajajo zavarovalnice, ki to opravilo v le redkih primerih (posebni zavarovalni produkti) 
prepustijo posrednikom oz. maklerjem (brokerjem);20 ti sicer običajno sklepajo zavarovalne 
pogodbe. Premije plačujejo zavarovanci največkrat neposredno zavarovalnicam. Samo zelo 
redkim posrednikom je v praksi dovoljeno, da sami pobirajo premije za zavarovalnice. 
Provizijo zavarovalnemu posredniku navadno plača zavarovalnica. V skladu s 30. členom 
MaklerG mora biti premija (honorar), ki jo brokerju v nekaterih primerih plača tudi sama 
stranka, izrecno dogovorjena.21 Glede nadaljnjih sprememb na tem področju je iz odgovora 
razvidno, da so organizacije za varstvo potrošnikov sprožile razpravo v zvezi z prepovedjo 
provizij za neodvisno svetovanje; s tem v zvezi se po sprejemu nove direktive (IDD) 
pričakujejo še nadaljnje razprave22 (povzeto po odgovoru avstrijskega strokovnega 
združenja). 
 
Iz prvega odstavka 26. člena MaklerG izhaja, da zavarovalni posrednik 
(Versicherungsmakler) dejansko posreduje pri sklepanju zavarovalnih pogodb. Ni pa 
zavarovalni posrednik, kdor se samo okvirno dogovarja z zavarovalnico ali je zgolj v stalnem 
stiku s strankami. V 27. členu istega zakona je določeno, da mora posrednik (makler) 
pretežno skrbeti za interese zavarovanca, kateremu mora zagotoviti vse potrebne informacije 
in si po najboljših močeh prizadevati za sklenitev pogodbe. V drugem odstavku 138. člena 

                                                 
19 Poleg obeh zgoraj navedenih zakonov je treba omeniti še Zakon o zavarovalni pogodbi 
(Versicherungsvertragsgesetz – VersVG), ki tudi vsebuje nekatere določbe, ki se nanašajo na 
zavarovalne posrednike, njihove provizije in na zavarovalne premije na splošno.   
20 Iz odgovora Avstrijskega zavarovalnega združenja (Versicherungsverband Österreich – VVO) pa 
izhaja, da zavarovalni posredniki ne izpisujejo zavarovalnih polic (povzeto po odgovoru VVO). 
21 V odgovoru VVO je sicer navedeno, da stranke zavarovalnemu posredniku lahko plačujejo za 
dodatne storitve (additional service) (povzeto po odgovoru VVO).  
22 VVO pa ni omenil nobenih načrtovanih sprememb na tem področju (povzeto po odgovoru VVO). 
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GewO in v 31.a členu MaklerG pa se nahajata zelo podobni določbi o nakazovanju denarnih 
zneskov v zvezi z zavarovanjem. Določata, da se zneski, ki jih bodisi plačuje zavarovanec 
zavarovalnici ali obratno, nakazujejo prek strogo ločenih transakcijskih računov pri kreditnih 
institucijah. Na te račune se morajo nakazovati tudi zneski, ki pripadajo maklerju.   
 
V Avstriji se je izoblikovala poslovna praksa (podobno kot v Nemčiji), po kateri zavarovalnica 
in broker skleneta poseben dogovor o plačilu provizije. Zavarovalnica obračuna zavarovancu 
bruto premijo in iz tega zneska plača brokerju dogovorjeno provizijo oz. courtage. Možen je 
tudi drugačen dogovor. Če je zavarovanec zainteresiran za neposredno plačilo provizije, 
zavarovalnica brokerju po predhodnem dogovoru izplača neto premijo, broker pa na podlagi 
posredniške pogodbe uveljavlja svoj zahtevek za plačilo provizije od zavarovanca (povzeto 
po Grilc in Juhart, 2012: 263–264).  
 
V Avstriji zavarovalniški posredniki (brokerji) večinoma delujejo kot samostojni podjetniki ali v 
okviru malih in srednje velikih podjetij.  Samo približno 3 % vseh posredniških podjetij ima 
več kot 10 zaposlenih.23 Za samostojne podjetnike ni predpisan minimalni kapital, vse družbe 
z omejeno odgovornostjo (Gesellschaft mit beschränkter Haftung – GmbH) pa morajo imeti 
osnovni kapital v znesku 10.000 evrov oziroma po 10 letih 35.000 evrov. O morebitnem 
zaposlovanju posebnih strokovnjakov (npr. aktuarjev) v zavarovalno posredniških podjetjih ni  
podatkov24 (povzeto po odgovoru avstrijskega strokovnega združenja). 
 
 
3.2 Nemčija 
 
Za razliko od avstrijske ureditve v Nemčiji nimajo posebnega zakona o posrednikih, pač pa je 
dejavnost zavarovalnega posredovanja urejena v Trgovinskem zakoniku 
(Handelsgesetzbuch – HGB), in sicer v 8. poglavju (od 93. do 104. člena). To poglavje  se 
nanaša na različne posrednike, med drugim tudi na zavarovalne, za vse pa je v zakonu 
uporabljen izraz Handelsmakler oz. trgovski posrednik. Nekatere določbe v zvezi z 
dejavnostjo zavarovalnih posrednikov oz. maklerjev (brokerjev) se nahajajo tudi v Zakonu o 
zavarovalni pogodbi (Versicherungsvertragsgesetz – VVG), in sicer od 59. člena dalje.25 V 
tretjem odstavku 59.  člena VVG je tako določeno, da zavarovalni posrednik proti plačilu 
posreduje pri sklepanju zavarovalnih pogodb ali jih sam sklepa za stranko, pri čemer ne sme 
biti v predhodnem pogodbenem razmerju z zavarovalnico ali zavarovalnim zastopnikom. Prvi 
odstavek 60. člena tudi določa, da mora imeti broker (makler) za svoje svetovanje stranki 
podlago v zadostnem številu zavarovalnih pogodb in dosegljivih zavarovalnic na trgu, tako da 
lahko nudi stranki najprimernejši nasvet v skladu s profesionalnimi kriteriji. 
 
Iz odgovora predstavnika nemškega Zveznega urada za finančni nadzor (Bundesanstalt für 
Finanzdienstleistungsaufsicht – BaFin) med drugim izhaja, da so zavarovalni posredniki 
lahko s strani strank pooblaščeni za sklepanje zavarovalnih pogodb,  s strani zavarovalnic pa 
so lahko pooblaščeni tudi za izpis zavarovalnih polic. Praviloma stranke (zavarovanci) 
plačujejo premijo neposredno zavarovalnici. Provizijo prejemajo zavarovalni posredniki 
predvsem od zavarovalnic. Po informacijah, s katerimi razpolaga BaFin, se v ZRN ne 
pripravljajo kake večje spremembe na obravnavanem področju. Dne 1. 7. 2015 je bilo v ZRN 

                                                 
23 Iz odgovora VVO izhaja, da so posredniki večinoma (nad 60 %) organizirani kot enoosebne družbe 
in da ima zelo malo posredniških podjetij več kot 5 zaposlenih (povzeto po odgovoru VVO). 
24 V odgovoru VVO pa je navedeno, da je zaposlovanje drugih strokovnjakov odvisno od velikosti 
posredniške družbe. Velike družbe zaposlujejo nekatere kategorije specialistov, še posebej za 
področje ocenjevanja tveganj (povzeto po odgovoru VVO). 
25 Poleg navedenih zakonov se na zavarovalne posrednike nanaša še zakon, ki poleg ostalega ureja 
področje obrti (Gewerbeordnung – GewO), v katerem se nahaja tudi vsebina implementirane Direktive 
EU.  
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46.674 zavarovalno posredniških podjetij s precejšnjim številom zaposlenih posrednikov, 
vendar BaFin ne razpolaga s podatkom o velikosti teh podjetij. Osnovni kapital zavarovalno 
posredniških  podjetij ni posebej predpisan, veljajo pač enake obveznosti kot za druga 
podjetja. BaFin tudi ne razpolaga s pregledom, ali zavarovalno posredniška podjetja 
zaposlujejo posebne strokovnjake. Glede na to, da ta podjetja lahko prosto zaposlujejo svoje 
kadre, pa lahko pride do situacije, ko pride v poštev zaposlitev strokovnjaka za posebne 
primere zavarovanj, ki zahtevajo globlje razumevanje zavarovalnih tveganj, kot na primer 
zavarovanje industrijske proizvodnje (povzeto po odgovoru nemškega Zveznega urada za 
finančni nadzor). 
 
Plačilo posrednika je navadno sestavni del zavarovalne premije, ki jo stranka plačuje po 
uspešno sklenjeni zavarovalni pogodbi (courtage). Zavarovalnica po prejemu plačila 
zavarovalne premije del nakaže zavarovalnemu posredniku (Helberg Versicherungsmakler, 
spletna stran). 
 
Zavarovalni posrednik za razliko od drugih posrednikov ni vmesni, nevtralni člen, pač pa je 
tesno povezan s svojo stranko – posameznim zavarovancem. Posrednikovo plačilo navadno, 
ne pa vedno, zagotavlja zavarovalnica. Tudi nemško Zvezno vrhovno sodišče 
(Bundesgerichtshof) je sprejelo stališče, da se lahko prek »neto police« (Nettopolice) 
zavarovancu naloži, da na podlagi posebnega sporazuma o posredniških provizijah 
(Vermittlungsgebührenvereinbarung) plača provizijo zavarovalnemu posredniku (maklerju)26 
(povzeto po Wikipedia, Makler, spletna stran).  
»Neto polica« je zavarovalna polica, ki ne vsebuje dela, namenjenega proviziji za 
posredovanje. Tak sistem lahko prispeva k povečanju neodvisnosti zavarovalnih 
posrednikov, saj so nagrajevani neposredno od strank, poleg tega pa stranka točno ve, 
koliko znašajo stroški posredovanja. V običajnem sistemu, ko posredniku provizijo plača 
zavarovalnica, to namreč večinoma ni jasno (povzeto po Wikipedia, Nettopolice, spletna 
stran). 
 
 
3.3 Ureditev v skandinavskih državah s poudarkom na proviziji 
 
Tradicionalno je bil v skandinavskih državah odstotek tržnih poti prek zavarovalnih 
posrednikov nizek. V zadnjih 25 letih pa so močno povečali svoj delež. To je spremenilo 
tradicijo neposrednega kontakta med zavarovalnico in zavarovancem. Med leti 1990 in 2000 
so se zavarovalni posredniki začeli osredotočati na srednje velike stranke in mala ter srednje 
velika podjetja. Ob tem se je pojavilo vprašanje, kako lahko zavarovalni posredniki 
predstavljajo svoje stranke, če jih plačujejo zavarovalnice. Na začetku tega tisočletja so v 
nekaterih državah lokalne zavarovalnice prenehale plačevati provizijo (commission) 
zavarovalnim posrednikom, kar je prisililo zavarovalne posrednike v to, da so se začeli 
pogajati o honoraju (fee) s svojimi strankami (Spletna stran FERMA). 
 
Leta 2013 je bil položaj po državah naslednji: 

- Finska – zakonska prepoved prejemanja provizije (commission) s strani zavarovalnic, 
- Norveška in Danska – opustitev prejemanja provizije (commission) s strani 

zavarovalnic z izjemo velikih tveganj, ki so definirane z velikimi zavarovalnimi 
vsotami, predvsem na področju pomorstva, energetike, letalstva in pozavarovanja, 

- Švedska – obstaja tržni dogovor med udeleženci, da ne plačujejo provizije 
(commission). O zakonski prepovedi se še razpravlja, a kot kaže, bo šlo le za 
uresničitev zahteve po popolnem razkritju podatkov o provizijah (Spletna stran 
FERMA). 

 

                                                 
26 Sodba Zveznega vrhovnega sodišča, št. III ZR 269/06. 
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Na Finskem je v sedmih letih prišlo do zmanjšanja deleža zavarovalnih posrednikov na trgu 
od 14 % na 7 %. Tudi v drugih skandinavskih državah so se prihodki zavarovalnih 
posrednikov od posameznih strank znatno zmanjšali. To je vodilo v poostreno konkurenco, ki 
je še znižala honorarje zavarovalnih posrednikov. V naslednji fazi so si zavarovalni 
zastopniki začeli agresivno prevzemati zaposlene, kar je vodilo v povečanje stroškov njihovih 
plač, to pa je povzročilo spiralo negativnih trendov še nekaj let, ker so nove ekipe tekmovale 
za pridobitev starih strank z zmanjševanjem provizije in povečevanjem dodatnih storitev. 
Nazadnje so se poslovni rezultati zavarovalnih posrednikov umirili na nekoliko nižjih nivojih 
(Spletna stran FERMA). 
 
Razen na Finskem se je v ostalih skandinavskih državah pokazalo med drugim naslednje: 

- povečanje jasnosti vlog posameznih udeležencev na zavarovalniškem trgu in koga 
predstavljajo, 

- nižji honorarji kot so bile prej provizije, 
- bolje definiran nivo storitev, ki jih opravljajo zavarovalni posredniki, 
- manjši dobički za zavarovalne posrednike, 
- večja fluktuacija delovnih mest pri zavarovalnih posrednikih (Spletna stran FERMA). 

 
Najbolj dinamični so tržni pogoji na Švedskem. Tu so udeleženci zakonsko še vedno prosti 
glede tega, kako bodo nagrajevali (remunerate) zavarovalne posrednike, a to nagrajevanje 
mora biti pregledno. To rešuje vprašanje, koga zavarovalni posrednik predstavlja, ne da bi se 
zmanjšala konkurenca (Spletna stran FERMA). 
 
 
3.3.1 Danska 
 
Danski Zakon o zavarovalnem posredovanju (Bekendtgørelse af lov om 
forsikringsformidling)27 med drugim določa, da se dejavnost zavarovalnega posredovanja 
lahko opravlja v obliki ene od osebnih ali kapitalskih družb, pa tudi kot samostojno 
podjetništvo (drugi odstavek 1. člena zakona). Dovoljenja za opravljanje dejavnosti izdaja 
navedenim družbam, posameznim njihovim uslužbencem in samostojnim podjetnikom 
nacionalni nadzorni organ za področje poslovanja finančnih institucij (Finanstilsynet – FSA). 
Drugih posebnih pogojev glede velikosti posredniških družb, višine ustanovnega kapitala v 
njih in strukture njihovih zaposlenih zakon ne določa.  
 
V 2. členu med nalogami zavarovalnih posrednikov (brokerjev) danski zakon ne omenja 
sklepanja zavarovalnih pogodb z zavarovanci. Pred sklenitvijo zavarovalne pogodbe stranka 
in družba za zavarovalno posredovanje (brokerska družba) skleneta pisni dogovor o tem, 
katere storitve bo stranki zagotavljala brokerska družba. V tem dogovoru se tudi določi višina 
zneska plačila, ki ga stranka izplača za storitve brokerske družbe, tako za storitve do 
sklenitve pogodbe kot tudi v prvem letu njene veljavnosti (14. člen). Sicer pa brokerska 
družba ne sme prejeti nikakršne nagrade s strani zavarovalnice (14.a člen). V skladu s 17. 
členom zakona brokerska družba zastopa izključno zavarovanca. 
 
Iz odgovora predstavnice omenjenega nadzornega organa za področje poslovanja finančnih 
institucij (FSA) med drugim izhaja, da zavarovalni posredniki (brokerji) sami ne sklepajo 
zavarovalnih pogodb in tudi ne izpisujejo zavarovalnih polic, pač pa strankam samo 
predstavljajo posamezne police. Edinole v primeru, če imajo pooblastilo stranke, lahko v 
njenem imenu sklenejo zavarovalno pogodbo z zavarovalnico. Stranke lahko nakažejo 
premijo tudi brokerju, ki potem poskrbi, da se ta znesek naprej nakaže zavarovalnici. 
Provizijo brokerju plača stranka in ne zavarovalnica. Obstaja pa možnost dogovora, po 

                                                 
27 Veljavna danska zakonodaja je večinoma dostopna samo v danskem jeziku, zato smo se morali pri 
svojem delu opreti na spletni prevajalnik brskalnika Google.  
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katerem zavarovalnica brokerju sporoči višino provizije, ki mu jo mora plačati stranka 
(povzeto po odgovoru predstavnice FSA). 
 
Na Danskem je 159 registriranih zavarovalnih posrednikov, ki so pod nadzorom FSA. 
Organizirani so v različnih statusnih oblikah in se med seboj razlikujejo po velikosti. 
Podrobnejših podatkov o njihovi velikosti pa v FSA nimajo. V danski zakonodaji za njih ni 
predpisana posebna statusna oblika. Brokerji so lahko organizirani tudi v obliki osebnih družb 
oz. partnerstev (partnerships), za katere sploh ne veljajo zahteve glede osnovnega kapitala. 
Glede zaposlovanja strokovnjakov (npr. aktuarjev) v brokerskih podjetjih danska zakonodaja 
ne predpisuje nobenih zahtev. Obstajajo pa zahteve v skladu s posebnim zakonom, ki ureja 
področje kompetenc finančnih svetovalcev. Tako morajo imeti brokerji zadosti znanja o 
relevantni zakonodaji, zavarovalnih produktih, dobrih praksah (poseben predpis) ter o davčni 
zakonodaji, v zadostni meri pa morajo tudi razumeti finančne in gospodarske procese 
(povzeto po odgovoru predstavnice FSA).  
 
Iz študije Inštituta za finančne storitve iz Hamburga (Institut für Finanzdienstleistungen e.V.), 
ki je objavljena na spletnih straneh Evropske komisije, je med drugim mogoče razbrati, da se 
je na Danskem število zavarovalnih posrednikov zmanjšalo, ko je ta država pred leti uvedla 
prepoved plačila provizije zavarovalnemu posredniku s strani zavarovalnice. Je pa po drugi 
strani to povečalo njihovo tržno moč v smislu določanja višjih nagrad. V tej državi so brokerji 
na področju življenjskega zavarovanja tudi po prepovedi vštevanja provizije v premijo našli 
načine, kako se izogniti vplivu strank na določanje višine njihove nagrade. Glede samega 
načina izračunavanja nagrade obstaja na Danskem široka paleta možnosti, v grobem pa se 
lahko reče, da poznajo kombinacijo urnih in fiksnih postavk. Študija (izdelana je bila v letu 
2013) tudi povzema usklajeno mnenje predstavnikov pristojnih danskih institucij, da je 
zakonodaja te države na področju zavarovalnega posredovanja učinkovita. Zlasti pa obstaja 
prepričanje, da je neodvisnost posrednikov sedaj večja, saj njihovi nasveti niso več 
obremenjeni z možnostjo zavajanja zaradi lastnih finančnih koristi (Reifner et al., 2013). 
 
 
3.3.2 Finska 
 
Provizija zavarovalnih posrednikov 
 
Področje zavarovalnih posrednikov (vakuutusmeklari) je urejeno v Zakonu o zavarovalnem 
posredništvu (Laki vakuutusedustuksesta) iz leta 2005, ki opredeljuje tako zavarovalne 
zastopnike (tied agents) kot tudi zavarovalne posrednike. »Zavarovalni posredniki so 
neodvisni od zavarovalnic in delujejo zgolj na podlagi pooblastil svojih strank« (Dopis FIN-
FSA). Plačilo provizij zavarovalnim posrednikom je na podlagi 26. člena in prehodnih določb 
(49. člen) tega zakona od 31. 8. 2008 možno le s strani strank (principala), ki jih zavarovalni 
posrednik predstavlja28, ne pa od kakšnih drugih oseb, vključno z zavarovalnicami.29 (Study 
on the impact of the revision of the Insurance Mediation Directive, 2011: 31). Tovrstna 

                                                 
28 Prvotni vladni predlog zakona tovrstne določbe ni vključeval, po navedbah predstavnika Finske 
federacije za finančne storitve naj bi jo je v zaključku postopka dodalo pristojno ministrstvo kljub 
njihovemu nasprotovanju (Mäkynen Toivo, 2015). 
29 Pred uvedbo tega sistema je bila (leta 2004) običajna provizija (normal commission) približno 
naslednja: zavarovanje premoženja in škodno zavarovanje (15 %), avtomobilsko zavarovanje (5-7 %), 
življenjsko zavarovanje (prvo leto 20-70 %, naslednja leta 0-5 %). Po spremembi zakonodaje so 
morale posredniške zavarovalne družbe spremeniti pogodbe na novo osnovo (fee bases). Enaki 
odstotki provizije kot prej so bili možni le kratek čas na področju premoženjskega in škodnega 
zavarovanja, ne pa na področju življenjskega zavarovanja. Eden od razlogov za izgubo tržnega dela 
zavarovalnih posrednikov je bil, da svojim strankam niso mogli prikazati, da so njihove storitve 
pomenijo za njih dovolj dodatne vrednosti. Danes so honorarji (fees) nekako na nivoju 30 % provizij 
(commission), ki so bile v veljavi pred spremembo sistema (Mäkynen Toivo, 2015). 
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določba je zapisana tudi v 12. od 14 etičnih načel, ki so objavljena na spletni strani Združenja 
zavarovalnih posrednikov.  
 
Tovrstna ureditev je na Finskem bila in je še predmet razprave med njenimi zagovorniki in 
nasprotniki.30 Ta ureditev področja plačevanja provizije pa ne velja za pozavarovalne 
posrednike (Mäkynen Toivo, 2015).  
 
V dopisu finančnega nadzornika (Finanssivalvonta - Financial Supervisory Authority - FIN-
FSA) so navedli, da »klienti lahko plačujejo zavarovalne premije bodisi zavarovalnicam neposredno 
ali pa zavarovalnim posrednikom. V primeru, da gre plačilo prek zavarovalnega posrednika, mora le-ta 
biti v tem primeru poklicno zavarovan (zavarovanje odgovornosti) za tovrstne posle.« »Na Finskem 
plača klient honorar (fee) zavarovalnemu posredniku. Na podlagi zakona zavarovalni posrednik ne 
sme prejeti nadomestila (remuneration) od nikogar, razen od svoje stranke. Zavarovalni zastopniki 
(tied agents) pa prejemajo nadomestila (remuneration) s strani zavarovalnic.« (Dopis FIN-FSA). 
 
Tovrstna ureditev po mnenju zagovornikov pomeni uspešen način premagovanja konflikta 
interesov in povečuje transparentnost31, ki je bila prej ogrožena zaradi mešanja vlog 
zavarovalnih posrednikov in zastopnikov, ki jih je nova ureditev razmejila. Zavarovalni 
zastopniki in posredniki po mnenju zagovornikov plačila provizije s strani strank niso 
konkurenti, saj ne opravljajo istih storitev. Zavarovalni posrednik je neodvisen predstavnik 
stranke in tako nepristranski in neodvisen od zavarovalnic. Na finskem zavarovalniškem trgu 
je zavarovalni zastopnik tisti, ki zagotavlja neodvisne nasvete. Z vidika potrošnikov je sedaj 
možno pogajanje o proviziji za storitev zavarovalnega posrednika, podobno kot velja tudi za 
druge storitve, zavarovalnica in zavarovalni posrednik pa se o višini provizije ne pogajata. 
Konkurenca med posredniki se je povečala, ker morajo konkurirati tako s kakovostjo kot tudi 
s ceno svoje storitve. Stranka bo plačala provizijo, če bo menila, da so storitve 
zavarovalnega posrednika potrebne in ustrezno kakovostne. Z vidika potrošnika je 

                                                 
30 Kritiki te ureditve (prikazani so argumenti predstavnika Finske federacije za finančne storitve) 
navajajo, da je to pripeljalo do zmanjšanja posla za zavarovalne posrednike. Nekateri zavarovalni 
posredniki naj bi zaradi teh določb spremenili svoj status v zavarovalne zastopnike (ene ali več 
zavarovalnic). Nekateri zavarovalni posredniki naj bi zaprli svoje podjetje ali zmanjšali število 
zaposlenih. Posebej za zavarovalne posrednike na področju življenjskega zavarovanja velja, da naj bi 
zaradi navedenih zakonskih določb ustanovili podjetja s sedežem v tujini (predvsem na Švedskem in v 
Luksemburgu), kjer takšna ureditev glede provizije ni veljala, ter poslovno delovali na Finskem. Finske 
zavarovalnice namreč po veljavni zakonodaji lahko plačujejo provizije tistim zavarovalnim 
posrednikom, ki imajo sedež v drugih državah članicah EU (Mäkynen Toivo, 2015).  
Svoje teze o negativnih učinkih navedene spremembe ureditve utemeljujejo tudi s podatki o tržnih 
trendih na področju zavarovalništva na Finskem v obdobju 2003 – 2014. Zavarovalni trg (premije) je 
porasel za 80 % in poslovanje domačih zavarovalnic se je v tem obdobju občutno izboljšalo. Premije, 
ki so jih vpisali zavarovalni posredniki, so se zmanjšale za 10 %, njihov tržni delež pa kar za 40 %. 
Tudi število zaposlenih pri zavarovalno posredniških družbah se je znižalo za 22 %. Ob rasti 
zavarovalnega trga pa se je zmanjšalo tudi posredovanje tujih zavarovalnih produktov, in sicer za 33 
% (podatek velja za obdobje 2003–2011, ker podatkov za obdobje 2012–2014 ni na razpolago) 
(Mäkynen Toivo, 2015).  
31 Po navedbah predstavnika Finske federacije za finančne storitve naj bi bila ta dva argumenta 
zavajajoča in netočna. Zavarovalni zastopniki so že prej imeli pisne pogodbe s svojimi strankami, 
provizija pa je bila vpisana v odstotkih ali v zneskih ali pa na oba načina. Združenje domneva, da je bil 
glavni razlog za opustitev določb o proviziji ustaviti poslovno rast zavarovalnih posrednikov ter 
povečati in okrepiti neposredno prodajo zavarovalnih produktov pri zavarovalnicah, zmanjšati delež 
tujih zavarovalnic in preprečiti novim tujim zavarovalnicam dostop do finskega trga zavarovalnih 
storitev. V zvezi s finsko ureditvijo na področju zavarovalnega posredništva je Evropska komisija 
poslala finski vladi dva dopisa, in sicer leta 2009 in 2011, ter predlagala izboljšanje Zakona o 
zavarovalnih posrednikih skladno z veljavno direktivo. Na prvo pismo finska vlada ni odgovorila, na 
drugo pa zgolj formalno, kar po mnenju predstavnika Finske federacije za finančne storitve kaže na to, 
da do uveljavitve nove direktive ni pričakovati sprememb na tem področju. Rezultati, ki jih je prinesla 
opustitev plačila provizije, pa so po navedbah predstavnika združenja dokazani z dejanskimi podatki 
(navedenimi v prejšnji opombi) (Mäkynen Toivo, 2011, 2015).  
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pomembno, da posredniška provizija ni več dodana kot netransparenten del zavarovalne 
premije, ampak se izkazuje ločeno.  
Ob tem dodajajo, da je delo zavarovalnih posrednikov na Finskem tudi davčno ugodno 
obravnavano, saj ti (za razliko od primerov prodaje zavarovalnih produktov po drugih 
prodajnih poteh) niso dolžni plačevati davka na zavarovalno premijo (24 %), razen pri 
življenjskih zavarovanjih (Federation of Finnish Financial Services, str. 1–4). 
 
Odkar zavarovalnice ne smejo plačevati provizije (commissions) zavarovalnim posrednikom, 
so začele uporabljati t.i. sistem neto cen »net quoting system« zavarovalnih premij. Po tem 
sistemu zavarovalni posrednik zaračunava svoj honorar (fee) neposredno stranki, 
zavarovalnica pa upošteva koristi od dela zavarovalnega posrednika, ki ji prihrani stroške za 
administrativno, oglaševalsko in drugo delo. Ta sistem pomaga zavarovalnicam ohranjati 
provizije vseh zavarovalnih posredovalcev na nižjem nivoju (Federation of Finnish Financial 
Services, str 3), kar je tudi ugodno za zavarovance. 
 
 
Podatki o podjetjih in zaposlenih pri zavarovalnih posrednikih 
 
Na podlagi statističnih podatkov nacionalnega finančnega nadzornika je število družb na 
področju zavarovalnega posredništva ostalo približno na istem nivoju od leta 2005 (59), ko je 
stopila v veljavo veljavna zakonodaja, do leta 2011 (57). Njihov tržni delež kot del prodajne 
poti zavarovalnih produktov pa se je od leta 2005 (11,4 %) znižal na 8,4 % v letu 2011 
(spletna stran FIN-FSA). Konec leta 2013 je bilo po podatkih iz registra zavarovalnih 
posrednikov FIN-FSA 71 družb za zavarovalno posredništvo (Finnish Insurance in 2013, str 
6.). Po najnovejših podatkih Finske federacije za finančne storitve (Federation of Finnish 
Financial Services) je bilo konec leta 2014 na Finskem 68 družb za zavarovalno 
posredništvo, pri katerih je bilo zaposlenih 348 oseb (v tem številu so vključeni tako 
zavarovalni posredniki kot tudi drugi zaposleni). Večina zavarovalno posredniških družb ima 
enega ali dva zaposlena. Med leti 2010 in 2014 je torej opaziti manjši porast števila 
zavarovalnih posrednikov in zaposlenih na področju zavarovalnega posredništva (Mäkynen 
Toivo, 2015). Glede zaposlovanja posebnih strokovnjakov pri zavarovalnih posrednikih je 
predstavnik regulatorja navedel, »da je to sicer možno, ampak po njihovem vedenju ni običajno.« 
(Dopis FIN-FSA).  
 
Glede velikosti družb, »na področju neživljenjskega zavarovanja obstajajo nekatere 
podružnice velikih mednarodnih družb na področju zavarovalnega posredništva. Finske 
družbe na področju zavarovalnega posredništva so predvsem majhne družbe.« Glede 
kapitalskih zahtev »ne obstajajo posebne zahteve, minimalne kapitalske zahteve so enake kot za 
druge družbe z omejeno odgovornostjo in je njihova višina določena v Zakonu o družbah z omejeno 
odgovornostjo (Act on limited-liability companies)32, v primeru, da delujejo v tej pravni obliki. To 
dejavnost pa lahko opravljajo tudi posamezniki kot samostojni podjetniki« (Dopis FIN-FSA). 
 
»Zavarovalni zastopniki predstavljajo samo svoje stranke in zaradi tega ne sklepajo pogodb ali 
podpisujejo zavarovalnih polic v imenu zavarovalnice. Možno je, da ima zavarovalni posrednik 
pooblastilo, da podpiše zavarovalno pogodbo v imenu svoje stranke, končna odločitev o tem, ali kupi 
zavarovalni produkt, pa je v rokah stranke« (Dopis FIN-FSA). 
 
3.3.3 Švedska 
 
Pravno podlago za delo zavarovalnih posrednikov predstavljajo Zakon o zavarovalnih 
posrednikih iz leta 2005 s spremembami33 (zadnja je iz leta 2014), Uredba o zavarovalnem 

                                                 
32 Na podlagi 3. člena tega zakona mora za zasebne družbe z omejeno odgovornostjo osnovni kapital 
znašati najmanj 2.500 €. 
33 Swedish Insurance Mediation Act - Lag (2005:405) om försäkringsförmedling). 
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posredovanju34 ter predpisi finančnega nadzornega organa (Finansinspektionens, angleška 
kratica je SFSA)35. Zavarovalni posredniki (insurance intermediary) so lahko fizične ali 
pravne osebe, ki lahko opravljajo dejavnost kot neodvisni (brokers) ali nevezani zavarovalni 
posredniki (tied intermediaries). Neodvisen zavarovalni posrednik mora zaprositi finančnega 
nadzornika za licenco in po njeni pridobitvi registrirati svojo dejavnost pri registracijskemu 
uradu (Swedish Companies Registration Office) (Insurance mediation from a Swedish 
perspective). V zakonu (5. člen 5. poglavja Zakona o zavarovalnih posrednikih) je določeno, 
da mora zavarovalni posrednik denar in druga sredstva svojih strank voditi ločeno od svojih 
sredstev. To pomeni, da mora za ta sredstva odpreti poseben »račun strank«, in da so ta 
sredstva zaščitena v primeru stečaja zavarovalnega posrednika.  
 
»Zavarovalni posredniki lahko za stranko sklepajo zavarovalne pogodbe, ne izpisujejo pa zavarovalnih 
polic. Navadno plačujejo stranke zavarovalno premijo neposredno zavarovalnici, je pa tudi možno, da 
plačilo premije zavarovalnici poteka prek zavarovalnega posrednika« (Odgovor predstavnice 
finančnega nadzornega organa). 
 
Na Švedskem ne obstajajo zakonske omejitve glede provizije (commission), razen zahteve 
po zagotovitvi transparentnih in zadostnih informacij stranki o načinu in velikosti obračunane 
provizije. So pa oblasti naklonjene zakonski spremembi sistema v smeri opustitve provizij, 
podobno kot velja na Finskem36. Švedsko združenje zavarovalnih posrednikov (Swedish 
Insurance Brokers’ Association – Svenskaförsäkringsförmedlares förening), kot tudi 
posamezne družbe, ki opravljajo dejavnost zavarovalnega posredovanja, pa izražajo 
zaskrbljenost v primeru, da se bo sistem spremenil v tej smeri. Takšna rešitev naj bi posebej 
prizadela mala podjetja na trgu zavarovalnega posredništva (Insurance mediation from a 
Swedish perspective, Boyd 2015).  
 
Aprila 2003 je Švedsko zavarovalno združenje (Swedish Insurance Federation) objavilo 
nezavezujoče priporočilo o povračilih za zavarovalne posrednike, ki so ponujali neživljenjska 
zavarovanja. V teh priporočilih je zavarovalni posrednik predstavnik stranke in deluje v 
njenem imenu. Na podlagi tega priporočila zavarovalnice ne smejo ponujati ali podpisati 
pogodb s svojimi strankami ali zavarovalnimi posredniki o višini kompenzacije 
zavarovalnemu posredniku. Vprašanje teh povračil mora biti urejeno izključno med 
zavarovalnim posrednikom in njegovo stranko (zavarovancem). Odločeno je bilo, da to 
priporočilo ne stopi v veljavo, dokler ni odobreno s strani državnega regulatorja (Swedish 
Competition Authority), pristojnega za varstvo konkurence. Le-ta je aprila 2004 objavil, da 
priporočilo ni v nasprotju z nacionalnim pravom s področja varstva konkurence. Celo 
nasprotno, dovoljuje strankam (zavarovancem) ustrezno transparentnost na področju cen 
storitev zavarovalnega posrednika, zavarovalnice pa konkurirajo z atraktivnimi premijami in 
zavarovalnimi pogoji. Združenje zavarovalnih posrednikov se je glede tega priporočila 
pritožilo na Švedskem trgovskem sodišču (Swedish Market Court), ki pa je podprlo odločitev 
navedenega državnega regulatorja, pristojnega za varstvo konkurence (Inquiry into the 
European business insurance sector H). 
 
SFSA je leta 2008 pregledal 850 zavarovalnih posrednikov (insurance intermediateries) in 
med drugim ugotovil, da jih veliko dobiva prihodke za promoviranje zavarovalnih produktov 
od zavarovalnic, kar lahko predstavlja konflikt interesov in učinkuje na njihove obveznosti 

                                                 
34 Förordning (2005:411) om försäkringsförmedling. 
35 Financial Supervisory Authority's regulations and general guidelines) (FFFS 2005: 11, 
Finansinspektionens,(Finansinspektionens föreskrifter och allmänna rad om försäkringsfömedling). 
36 Ne obstaja kakšen konkretni načrt spremembe zakonodaje na tem področju. Predvidevalo pa se je 
(leta 2013), da bo prišlo do spremembe v bližnji prihodnosti, tako na podlagi spremembe evropske 
direktive kot tudi domačih pobud (tako s strani SFSA kot tudi pristojnega ministrstva) (Insurance 
mediation from a Swedish perspective). 
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delovanja v najboljšem interesu stranke. Izrekel je tudi 30 sankcij (od opozoril, glob do 
sodnih prepovedi) (Inquiry into the European business insurance sector H). 
 
Junija 2014 je Ministrstvo za finance predlagalo spremembe zakona. Med drugim naj bi se 
vključila nova določba, da zavarovalni posrednik (insurance intermediary) ne sme prejeti 
provizije (commission) ali drugega nadomestila od kogarkoli drugega, razen od stranke 
(zavarovanca), če bi tovrstna provizija ali nadomestilo lahko negativno učinkovalo na 
interese stranke zaradi konflikta interesov (Insurance Services in Sweden, 2015, str. 2). 
Končno besedilo sprememb zakona iz leta 2014 tovrstne določbe ni vsebovalo. V sedanji 
(prečiščeni) verziji zakona (dostopna je le v švedskem jeziku) tovrstne določbe nismo 
zasledili.37 (Inquiry into the European business insurance sector H). Po navedbah 
predstavnice finančnega nadzornega organa zavarovalni posrednik lahko dobi plačilo za 
svoje storitve bodisi od stranke bodisi od zavarovalnice (Odgovor predstavnice finančnega 
nadzornega organa). 
 
 
Podatki o podjetjih in zaposlenih 
 
Za aktivnosti, ki so povezane z zavarovalništvom, ni posebnih zahtev glede lastništva 
podjetij, ki zagotavljajo te storitve. Število zavarovalnih posrednikov (insurance 
intermediary)38 je bilo (podatek velja za leto 2010) 1044 s 3860 zaposlenimi. Njihovo število 
se je od leta 2006 vsako leto povečevalo, razlog pa naj bi bil tudi v tem v tem, da ti 
posredniki lahko prodajajo tudi kolektivne investicijske sheme, pri čemer je lažje dobiti 
dovoljenje za dejavnost zavarovalnega posrednika kot druga dovoljenja za prodajo finančnih 
storitev. O velikosti podjetij nismo našli podatkov. Zgolj glede na povprečno število 
zaposlenih (3,7) lahko sklepamo, da gre za v povprečju večje družbe kot na Finskem 
(Spletna stran Finansinspektionen). Tudi po navedbah predstavnice finančnega nadzornega 
organa so zavarovalno posredniška podjetja večinoma majhna. V primeru, da gre za večja 
zavarovalno posredniška podjetja, pa ta lahko zaposlujejo posebne strokovnjake 
(računovodje, strokovnjake za upravljanje tveganj in druge). Glede osnovnega kapitala teh 
podjetij obstajajo zgolj takšne zahteve kot veljajo za druge gospodarske družbe (Odgovor 
predstavnice finančnega nadzornega organa). 
 
Na področju življenjskega zavarovanja je odločilna vloga bančnega zavarovalništva. Od štirih 
velikih švedskih bank so tri registrirane kot povezani posrednik (tied intermediary), ena pa kot 
zavarovalni posrednik (insurance intermediary). (Inquiry into the European business 
insurance sector H). 
 
 
IV. ZAVAROVALNE TRŽNE POTI 
 
»Prodaja zavarovalniških storitev je močno odvisna od pravilne izbire tržnih poti. 
Tradicionalni načini prodaje zavarovalniških storitev se vedno bolj umikajo novim načinom 
prodaje, ki jih omogoča hitri tehnološki napredek. Ne nazadnje pa vpliva na razvoj novih 
tržnih poti tudi čedalje večja konkurenca v zavarovalništvu, ki sili zavarovalnice, da so vedno 
bolj inovativne pri distribuciji svojih produktov. Načini distribucije zavarovalniških storitev 
pomembno vplivajo na tržni delež zavarovalnice ter na njeno dobičkonosnost, zato je 
razvijanje novih načinov trženja v njenem življenjskem interesu. Na to pa še dodatno vpliva 

                                                 
37 Veljavna švedska zakonodaja je večinoma dostopna samo v švedskem jeziku, zato smo se morali 
pri svojem delu opreti na spletni prevajalnik brskalnika Google.  
38 Zavarovalni posrednik je po švedski zakonodaji definiran kot oseba, ki predstavlja ali predlaga 
zavarovalne pogodbe ali opravlja pripravljalna dela pred izvršitvijo zavarovalne pogodbe, vstopa v 
zavarovalno pogodbo v imenu tretje stranke ali zagotavlja pomoč pri upravljanju in izvajanju 
zavarovalnih pogodb. 
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pritisk zmanjševanja stroškov, kar nenehno zahteva iskanje novih tržnih poti v 
zavarovalništvu« (Kranjc, 2011: Opis (Abstract)). 
 
Pri trženju zavarovanj poznamo različne tržne poti. Na njihovo izbiro vpliva predvsem vrsta 
zavarovanja in želje uporabnikov. Trženje zavarovanj je lahko neposredno ali posredno. 
Neposredno trženje pomeni, da zavarovalnice same prodajajo zavarovanja končnim 
uporabnikom brez vmesnih členov na tržni poti. Takšne tržne poti so predvsem prodaja 
zavarovanj prek prodajnih okenc na zavarovalnicah in njihovih predstavništvih, prek telefona, 
televizije in interneta. Večina zavarovalnic pa se odloča za trženje zavarovanj s tržnimi 
posredniki, ki predstavljajo posredno tržno pot. Za posrednike se odločajo zaradi večje 
učinkovitosti in iz drugih ekonomskih razlogov. Členi na posredni tržni poti so lahko 
zavarovalni posredniki, zavarovalni zastopniki (fizične ali pravne osebe), zavarovanja pa se 
lahko tržijo tudi prek bank (bankassuance) (Nograšek: 2005, str. 6,7). 
 
Tržne poti se lahko delijo tudi na tradicionalne in nove tržne poti. Med tradicionalne spada 
trženje prek zavarovalnih zastopnikov, zavarovalnih posrednikov, neodvisnih finančnih 
svetovalcev in zaposlenih v zavarovalnicah. Tovrstne tržne poti so kljub številnim novostim v 
Evropi še vedno prevladujoč način trženja. Med nove tržne poti pa spadajo prodaja prek 
telefona, prek bank, prek interneta, prodaja neposredno s pošto, prek televizije, s trženjem 
zavarovalnih storitev pa se lahko ukvarjajo tudi ponudniki plačilnih kartic in trgovinske verige. 
V primeru novih tržnih poti gre večinoma za neposredne tržne poti, ki so posledice hitrega 
tehnološkega napredka in vse večje konkurence na zavarovalniškem trgu (Nograšek: 2005, 
str. 7).39 
 
V nekaterih evropskih državah je na področju življenjskega zavarovanja najpomembnejša 
tržna pot bančno zavarovalništvo (Francija, Italija, Portugalska).40 Zavarovalni zastopniki in 
posredniki imajo tudi pomembno vlogo pri prodaji zavarovalnih polic na področju 
življenjskega zavarovanja. Zavarovalne police z ostalih zavarovalnih področij se prodajajo v 
glavnem prek zavarovalnih zastopnikov (v večji meri) in zavarovalnih posrednikov (v manjši 
meri), prek neposredne prodaje pri zavarovalnici in s pomočjo prodaje na daljavo (Spletna 
stran Insurance Europe, European Insurance - Key Facts).  
 
Mednarodna statistika pa razlikuje samo med 4 tržnimi potmi: (1) neposredna prodaja pri 
zavarovalnici (zaposleni in prodaja na daljavo), (2) zastopniki (agents), ki so vezani na eno 
(tied) ali več (multi-tied) zavarovalnic in predstavljajo njene interese, (3) posredniki (brokers), 
ki so posredniki (intermediaries) in zastopajo interese zavarovancev, (4) bančno 
zavarovalništvo (zavarovalne produkte zagotavljajo banke, ki delujejo kot zavarovalni 
zastopnik, bančni uslužbenec ali kot zavarovalni posrednik) (Reifner et al., 2013: str. v). 
 
 
4.1 Podatki o tržnih poteh zavarovalnih storitev v državah, članicah EU  
 
 
Podatki o tržnih poteh so na voljo za 19 držav članic EU in so razdeljeni na 4 najbolj pogoste 
tržne poti, v zadnji peti kategoriji pa je prikazan delež ostalih tržnih poti po posameznih 
državah. Prikazani so tudi podatki za vse obravnavane države v tej raziskovalni nalogi (razen 
za Dansko): Slovenijo, Avstrijo, Nemčijo, Finsko (za to državo ni na voljo podatkov o tržnih 
poteh za življenjsko zavarovanje) in Švedsko (za to državo ni na voljo podatkov o tržnih 
poteh pri ostalih zavarovanjih). V tabeli 1 so prikazani podatki za življenjsko, v tabeli 2 pa 
podatki za druge oblike zavarovanj. 
 

                                                 
39 Podrobneje so navedene tržne poti opisane v navedenem diplomskem delu (Nograšek: 2005), ki je 
dostopno na spletni strani http://www.cek.ef.uni-lj.si/u_diplome/nograsek1955.pdf (na straneh 6-18). 
40 To velja tudi za Turčijo, ki ni članica EU. 
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Tabela 1: Razdelitev zavarovalnih premij po različnih prodajnih poteh za leto 2012 –
življenjsko zavarovanje  
 

  Neposredna 
prodaja (pri 

zavarovalnici) 

Zastopniki Posredniki Bančno 
zavarovalništvo 

Drugo 

AT Avstrija 24,6% 4,8% 19,0% 45,0% 6,6% 
BE Belgija 18,0% 4,8% 29,2% 47,4% 0,6% 
BG Bolgarija 18,7% 39,3% 42,0% 0,0% 0,0% 
DE Nemčija 4,1% 50,0% 25,6% 18,0% 2,3% 
ES Španija 8,0% 12,7% 6,7% 71,4% 1,2% 
FR Francija 16,0% 7,0% 11,0% 63,0% 3,0% 
HR Hrvaška 41,4% 33,2% 1,2% 20,1% 4,1% 
IE Irska 50,9% 8,9% 40,2% 0,0% 0,0% 
IT Italija 10,7% 16,3% 1,1% 71,9% 0,0% 
LU Luksemburg 11,4% 60,0% 3,7% 25,0% 0,0% 
MT Malta 1,8% 52,7% 3,8% 41,7% 0,0% 
NL Nizozemska 26,0% 74,0% 0,0% 0,0% 
PL Poljska 28,8% 24,0% 1,6% 38,9% 6,7% 
PT Portugalska 6,6% 17,7% 1,3% 74,1% 0,3% 
RO Romunija 10,6% 55,0% 20,8% 13,6% 0,0% 
SE Švedska 17,0% 1,0% 32,0% 10,0% 40,0% 
SI Slovenija 5,5% 78,2% 7,9% 8,3% 0,1% 
SK  Slovaška 37,4% 35,4% 0,0% 27,0% 
UK Združeno 

kraljestvo 
16,9% 22,8% 60,3% 0,0% 0,0% 

 
Vir: Evropsko zavarovalno združenje (Insurance Europe). 
 
 
Opombe: 
- podatki za DE, SE in UK se nanašajo zgolj na nove posle, 
- za NL in SK so podatki o zastopnikih in posrednikih združeni, 
- podatki za ES, LU in SK so iz leta 2011. 
 
 
Tabela 2: Razdelitev zavarovalnih premij po različnih tržnih poteh za leto 2012 – ostala 
(»neživljenjska«) zavarovanja 
 
  
 

  Neposredna 
prodaja (pri 

zavarovalnici) 

Zastopniki Posredniki Bančno 
zavarovalništvo 

Drugo 

AT Avstrija 35,7% 18,2% 33,0% 5,7% 7,4% 

BE Belgija 19,9% 10,7% 61,4% 7,4% 0,6% 

BG Bolgarija 19,6% 34,4% 46,0% 0,0% 0,0% 

DE Nemčija 4,6% 60,2% 24,8% 6,9% 3,5% 

ES Španija 22,6% 35,3% 24,8% 10,2% 7,1% 

FI Finska  46,2% 37,2% 4,5% 7,3% 4,8% 
FR Francija 35,0% 34,0% 18,0% 12,0% 1,0% 

HR Hrvaška 71,0% 17,5% 6,0% 3,1% 2,4% 

IE Irska 40,9% 0,0% 59,1% 0,0% 0,0% 

IT Italija 8,1% 81,0% 7,6% 3,3% 0,0% 

LU Luksemburg 13,8% 61,0% 24,2% 0,8% 0,3% 
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  Neposredna 
prodaja (pri 

zavarovalnici) 

Zastopniki Posredniki Bančno 
zavarovalništvo 

Drugo 

MT Malta 33,6% 42,5% 23,9% 0,0% 0,0% 

NL Nizozemska 60,0% 40,0% 0,0% 0,0% 

PL Poljska 15,3% 61,0% 19,3% 2,3% 2,1% 

PT Portugalska 10,7% 56,3% 17,1% 15,3% 0,6% 

RO Romunija 25,1% 36,2% 38,5% 0,2% 0,0% 

SI Slovenija 30,0% 61,5% 5,5% 0,5% 2,5% 

SK  Slovaška 22,2% 64,3% 0,7% 0,0% 12,8% 

UK Združeno 
kraljestvo 

24,8% 4,7% 55,2% 7,4% 7,9% 

 
Vir: Evropsko zavarovalno združenje (Insurance Europe).  
 
Opombe:    
- za NL, so podatki za zastopnike in posrednike združeni,   
- za IE so podatki iz leta 2010,   
- Za ES, LU in SK so podatki iz leta 2011,   
- Za SI so vključene le članice zavarovalnega združenja, podružnice niso vključene. 
 
 
V posebni študiji o učinkih nove direktive, ki je bila narejena za Evropsko komisijo41, so bile 
države glede tržnih poti razdeljene v 4 tipe po korelaciji deležev tržnih poti po teh državah 
(prvi trije modeli), četrti tip pa glede na specifičnost regulatornega okolja in tržnih trendov (v 
tej skupini so skandinavske in baltske države). Kot primeri posameznih tipskih primerov so 
bile izbrane naslednje države: (1) Združeno kraljestvo, (2) Francija in Belgija, (3) Nemčija in 
(4) Finska, pod (5) pa države, ki jih ni bilo možno razvrstiti v nobenega od teh tipov, 
predvsem zaradi pomanjkanja podatkov o tržnih poteh. V tej skupini je sicer veliko držav, a 
predstavljajo le majhen delež zavarovalnega trga EU. Tudi v tej študiji je zavarovalniški trg 
razdeljen na običajni dve veliki skupini: življenjska in ostala (neživljenjska) zavarovanja. 
 
 
Tabela 3: Pet skupin držav na področju tržnih poti v EU – življenjska zavarovanja: 
 

Skupina (1) 
 

(2) 
 

(3) 
 

(4) 
 

(5) 
 

Države 
predstavnice 

Združeno 
kraljestvo  

Francija, 
Belgija  

Nemčija  Finska  -  

Podobne države Irska*, 
Bolgarija*  

Avstrija, Italija, 
Malta, Poljska, 
Portugalska, 
Španija  

Nizozemska, 
Slovenija, 
Luksemburg**  

Danska, 
Estonija, 
Latvija, Litva, 
Švedska  

Slovaška***, 
Ciper**, Češka 
**, Grčija**, 
Madžarska**, 
Romunija**  

Število držav 3 8 4 6 6 
% celotne bruto 
zavarovalne 
premije v EU  
(tržni delež) 

26% 47% 18% 7% 1% 

 
Vir: Study on the impact of the revision of the Insurance Mediation Directive, 2011: str. 19. 
 

                                                 
41 Študija o učinkih spremenjene direktive (Study on the impact of the revision of the Insurance 
Mediation Directive), ki jo je za potrebe Evropske komisije pripravila družba PWC, ki je dostopna na 
spletni strani EU: http://ec.europa.eu/finance/insurance/docs/mediation/imd_final_en.pdf. 
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Opombe: 
* korelacija (med tržnimi potmi) v teh državah je sicer majhna (približno 50 %), neposredna prodaja pri 
zavarovalnici na Irskem in v Bolgariji ima prav tako velik delež na trgu življenjskega zavarovanja, 
**ni na voljo podatkov o tržnih poteh, 
***na Slovaškem prevladuje neposredna prodaja pri zavarovalnicah. 
 
Za prvo skupino treh držav, ki ima 26 % delež na zavarovalnem trgu EU, je značilno, da 
prevladuje prodaja prek zavarovalnih posrednikov (ki imajo 68 % tržni delež).  
Za drugo skupino, ki jo sestavlja 8 držav, med njimi je tudi Avstrija, in imajo 47 % delež na 
trgu življenjskih zavarovanj znotraj EU, je značilen (prek 50 %) visok delež bančnega 
zavarovalništva.  
Za tretjo skupino, ki jo predstavljajo 4 države, med njimi sta tudi Nemčija in Slovenija, in 
predstavlja 18 % zavarovalnega trga EU, je značilno, da med tržnimi potmi prevladujejo 
zavarovalni zastopniki. 
 
 
Tabela 4: Pet skupin držav na področju tržnih poti v EU – ostala (neživljenjska) zavarovanja 
 

Skupina (1) 
 

(2) 
 

(3) 
 

(4) 
 

(5) 
 

Države 
predstavnice 

Združeno 
kraljestvo, 
Belgija  

Francija  Nemčija  Finska  -  

Podobne 
države 

Avstrija,  
Irska  

Bolgarija, 
Nizozemska, 
Slovaška, 
Španija  

Italija, 
Luksemburg, 
Poljska, 
Portugalska, 
Slovenija, 
Romunija  

Danska, 
Estonija, 
Latvija, Litva, 
Švedska  

Ciper**, 
Češka**, 
Grčija**, 
Madžarska**, 
Malta**  

Število držav 4 5 7 6 5 
% celotne 
bruto 
zavarovalne 
premije v EU 
(tržni delež) 

20% 39% 35% 4% 3% 

 
Vir: Study on the impact of the revision of the Insurance Mediation Directive, 2011: str. 20. 
 
Opombe: 
**ni na voljo podatkov o tržnih poteh. 
 
 
Prvo skupino sestavljajo štiri države, ki predstavljajo približno 30 % zavarovalnega trga EU. 
Za to skupino, v kateri je tudi Avstrija, je značilno, da poteka prodaja predvsem prek 
zavarovalnih posrednikov, 
V drugi skupini je pet držav, ki imajo 39 % tržni delež na področju zavarovalništva v EU. Za 
to skupino je značilno ravnotežje med prodajo prek zavarovalnih zastopnikov in neposredno 
prodajo pri zavarovalnicah. 
Tretjo skupina držav predstavlja 7 držav, med katerimi sta tudi Nemčija in Slovenija, ki imajo 
35 % delež na področju zavarovalništva v EU, in pri katerih med tržnimi potmi prevladujejo 
zavarovalni zastopniki. 
 
 
V. ZAKLJUČEK 
 
Zaradi veljavne direktive, ki so jo vse države članice prenesle v svoje pravne rede, je pravna 
ureditev dela in odgovornosti zavarovalnih posrednikov podobna v vseh državah EU. Glede 



 

24 

 

povračil (remuneration) zavarovalnim posrednikom, ki v veljavni in novi direktivi niso posebej 
podrobno urejena (razen načela transparentnosti), pa so v državah članicah EU v veljavi 
dokaj različne ureditve.  
 
Nagrajevanje na podlagi obsega prodanih storitev ostaja najbolj razširjena oblika 
nagrajevanja za svetovanje na področju zavarovalništva v EU, razen za države, ki so 
opustile sistem provizije (commission), kot so: Finska, Danska, Združeno kraljestvo in 
Nizozemska). Znotraj tega sistema (commission-based remuneration system) obstajajo 
mnoge različne sheme, ki jih njihovi ponudniki javno ne objavljajo. Podobno v večini držav 
posredniki (intermediaries) ne razkrivajo oblik in nivoja plačil (remuneration), ki jih prejemajo. 
Takšna netransparentnost je ključni problem za njihove stranke (zavarovance). Za področje 
zavarovalnega trga prevladujejo provizije (commissions), osnovane na obsegu prodaje. 
Model in obseg provizije (commission) pa je različen glede na zavarovalnega posrednika 
(insurance intermediary) in vrsto zavarovalnega produkta. Prodajna provizija (commission) 
na področju življenjskega zavarovanja je osnovana bodisi na zavarovalni vsoti ali na letni 
premiji, na ostalih zavarovalnih področjih pa na letni premiji. Posredniki (intermediaries) 
običajno dobijo provizijo (commission) na podlagi obeh skupin zavarovanj. Stopnje provizij so 
navadno višje na področju življenjskega zavarovanja v primerjavi z ostalimi zavarovanji. Na 
podlagi statistike OECD za izbrane države članice so ugotovili, da je celotna provizija, ki jo 
plačajo zavarovalnice na področju življenjskega zavarovanja, v povprečju v višini 4,3 % 
celotne bruto zavarovalne premije letno. (Reifner et al., 2013: str. iii, iv). 
 
Glavna prednost plačila honorarja (fee) zavarovalnim posrednikom s strani strank je večja 
transparentnost. Ob tem pa je treba opozoriti, da je urni honorar lahko pogosto višji kot 
provizija (commission), ki je vključena v zavarovalni produkt (primer Nemčija). Izkušnje iz 
držav, ki so opustile provizijo zavarovalnih družb zavarovalnim posrednikom, kažejo, da 
stranke niso pripravljene plačati visokih honorarjev zavarovalnim posrednikom (Finska). Prav 
tako se je pokazalo, da morajo plačati več za finančno svetovanje, kot so morali pred 
opustitvijo provizije (Združeno kraljestvo). Po opustitvi provizije se je število zavarovalnih 
posrednikov ali svetovalcev zmanjšalo (Finska, Danska, Združeno kraljestvo), kar pa je 
potem povečalo njihovo tržno moč in povzročilo višje honorarje. Na Danskem so zavarovalni 
posredniki našli način, da obidejo opustitev provizije (ban on commissions) na področju 
življenjskega zavarovanja na način, da stranke nimajo nobenega vpliva na ceno njihovih 
zavarovalnih pogodb. V Združenem kraljestvu opustitev provizije za finančne svetovalce ni 
pripeljala do velikih sprememb v odnosu med stranko in svetovalcem. Večina svetovalcev v 
tej državi pa se ogiba izdaji ločenih računov za svoje svetovanje (od zavarovalnega 
produkta). Prav tako v praksi še vedno dobijo svoj delež od plačila premije zavarovalnici 
(Reifner et al., 2013: str. iv). 
 
 
Primerjava ureditev na področju zavarovalniškega posredništva v Sloveniji, Avstriji in 
Nemčiji 
 
V delu slovenske strokovne javnosti je zaslediti razmišljanje, da je obseg dela slovenskih 
zavarovalnih posrednikov manjši kot v tujini. Večinoma to dejavnost opravljajo podjetja s po 
dvema ali tremi zaposlenimi, v tujini pa gre velikokrat tudi za precej obsežna podjetja. Poleg 
tega tam zaposlujejo specialiste za posamezne zavarovalne vrste in industrijske panoge. 
Razmerje med obsegom in kakovostjo storitev ter višino provizije naj bi bila v razvitih 
družbah krepko v korist posrednikov. Tam morajo namreč posredniki opraviti tudi velik del 
storitev, ki se nanašajo na trženje zavarovalnih produktov (npr. izdelava poročil, analiz 
tveganj, zavarovalne dokumentacije ipd) (povzeto po Grilc in Juhart, 2012: 265).  
 
V Avstriji in Nemčiji za razliko od slovenske ureditve zavarovalni posredniki večinoma 
sklepajo zavarovalne pogodbe. Glede izpisa zavarovalnih polic pa v Sloveniji po mnenju AZN 
ni povsem izključeno, da bi zavarovalni posrednik tudi sam izpisal zavarovalno polico na 
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podlagi sklenjene zavarovalne pogodbe, vendar pa bi moral imeti za to posebno pooblastilo 
zavarovalnice. Po drugi strani Slovensko zavarovalno združenje stoji na stališču, da 
zavarovalni posrednik nikoli ne izpiše zavarovalne police. Podobno je v Avstriji, kjer 
strokovno združenje pojasnjuje, da zavarovalne police običajno izdajajo zavarovalnice, ki to 
opravilo v le redkih primerih prepustijo posrednikom, medtem ko Avstrijsko zavarovalno 
združenje navaja, da zavarovalni posredniki ne izpisujejo zavarovalnih polic. V Nemčiji pa so 
zavarovalni posredniki glede na navedbe regulatorja (Zveznega urada za finančni nadzor) s 
strani zavarovalnic lahko pooblaščeni za izpisovanje zavarovalnih polic. V nobeni od treh 
držav torej ni opaziti izrecne, enoglasne prepovedi izpisovanja zavarovalnih polic s strani 
zavarovalnih posrednikov.  
 
V Sloveniji je po navedbah AZN premijo dolžan zavarovanec navadno plačati zavarovalnici, s 
katero stopa v zavarovalno razmerje, lahko pa pooblasti posrednika, da ta zanj plača premijo 
zavarovalnici. Tudi zavarovalnica po mnenju AZN lahko pooblasti posrednika, da zanjo 
prejema premijo. Po navedbah SZZ pa zavarovanec vedno plača zavarovalno premijo 
neposredno zavarovalnici, čeprav je pri sklenitvi zavarovanja sodeloval zavarovalni 
posrednik. V Avstriji premije plačujejo zavarovanci največkrat neposredno zavarovalnicam, le 
zelo redkim brokerjem je v praksi dovoljeno, da sami pobirajo premije za zavarovalnice. V 
Nemčiji praviloma zavarovanci plačujejo premijo neposredno zavarovalnici. V nobeni od teh 
držav torej ni absolutno prepovedano plačilo premije neposredno brokerju.  
 
Glede plačevanja provizije zavarovalnemu posredniku je v Sloveniji po navedbah AZN 
položaj naslednji: v veliki večini primerov posrednik dobi provizijo od zavarovalnice, le v zelo 
redkih primerih je po določilih posredniške pogodbe med posrednikom in zavarovancem 
slednji zavezan za plačilo posredniku. SZZ pa navaja, da je provizija za opravljeno delo 
zavarovalnega posrednika vedno plačana s strani zavarovalnice; zakon sicer omogoča, da ta 
znesek plača tudi naročnik, pri čemer ni vključen v zavarovalno premijo, vendar pa v praksi 
tega praktično ni. V Avstriji provizijo zavarovalnemu posredniku navadno plača 
zavarovalnica, provizija (nagrada), ki jo v nekaterih primerih plača tudi sama stranka, pa 
mora biti v skladu z zakonom izrecno dogovorjena. V Nemčiji provizijo prejemajo zavarovalni 
posredniki predvsem od zavarovalnic. Je pa v tej državi možno, da se zavarovancu lahko 
prek »neto police« naloži, da na podlagi posebnega sporazuma o posredniških provizijah 
plača provizijo (nagrado) zavarovalnemu posredniku. V vseh treh državah je torej položaj 
podoben: večinoma plačujejo provizije posrednikom zavarovalnice, redkeje pa te zneske 
plačujejo tudi sami zavarovanci neposredno.  
 
 
Organiziranost posredniških družb v tujini 
 
Po pregledu podatkov za obravnavanih pet držav v tem besedilu lahko ugotovimo, da glede 
statusnih oblik in višine osnovnega kapitala zavarovalno posredniških družb ni posebnih 
zahtev, zanje se uporabljajo enaka pravila kot za ostale gospodarske subjekte. Iz podatkov, 
ki smo jih pridobili, je razvidno, da gre pretežno za manjša ali celo enoosebna podjetja, 
zaradi česar v njih običajno tudi niso zaposleni specializirani strokovnjaki, je pa njihova 
zaposlitev možna predvsem v večjih zavarovalno posredniških podjetjih.  
 
 
Tržne poti za zavarovalne produkte v nekaterih državah EU 
 
Trženje zavarovalnih produktov in storitev poteka v vseh državah po različnih tržnih poteh, 
mednarodni statistični podatki pa so na voljo le za 4 kategorije tržnih poti: (1) neposredna 
prodaja pri zavarovalnici (zaposleni in prodaja na daljavo), (2) prodaja prek zastopnikov, ki 
so vezani na eno ali več zavarovalnic in predstavljajo njene interese, (3) prodaja prek 
zavarovalnih posrednikov, ki zastopajo interese zavarovancev, in (4) bančno zavarovalništvo 
(zavarovalne produkte zagotavljajo banke). 
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Za področje življenjskega zavarovanja velja, da v Združenem kraljestvu, na Irskem in v 
Bolgariji prevladuje prodaja prek zavarovalnih posrednikov (ki imajo 68 % tržni delež). V 
Franciji, Belgiji, Avstriji, Italiji, Malti, na Poljskem, Portugalskem in v Španiji je značilen (prek 
50 %) visok delež bančnega zavarovalništva. V Nemčiji, na Nizozemskem v Sloveniji in v 
Luksemburgu med tržnimi potmi prevladujejo zavarovalni zastopniki. 
 
Za druga zavarovalna področja velja, da v Združenem kraljestvu, Belgiji, Avstriji in na Irskem 
poteka prodaja predvsem prek zavarovalnih posrednikov, v Franciji, Bolgariji, na 
Nizozemskem, Slovaškem in Španiji je značilno ravnotežje med prodajo prek zavarovalnih 
zastopnikov in neposredno prodajo pri zavarovalnicah. V Nemčiji, Italiji, Luksemburgu, na 
Poljskem, na Portugalskem v Sloveniji in v Romuniji pa med tržnimi potmi prevladujejo 
zavarovalni zastopniki. 
 
 
Ureditev zavarovalnega posredovanja in plačila provizij zavarovalnim posrednikom po 
novi direktivi  
 
Nova direktiva se nanaša na ureditev širšega kroga vseh zavarovalniških posredovalcev (v 
direktivi je sicer uporabljen termin »distributerjev«) zavarovalniških proizvodov. To pomeni, 
da se nanaša na (skoraj) vse prodajalce zavarovalnih produktov in storitev. Poenostavil naj 
bi se postopek vstopa na zavarovalni trg posamezne države članice EU, pri čemer bodo 
države članice morale ustanoviti enotno informacijsko točko in zagotoviti javen dostop do 
registra zavarovalnih posrednikov. Predviden je tudi strožji režim organizacijskih in poklicnih 
zahtev glede zavarovalnih posrednikov.  
 
Področje provizij se bo v novi direktivi še naprej urejalo prek (strožjega) obveznega razkritja 
različnih podatkov s strani prodajalcev (distributerjev) zavarovalnih produktov v povezavi s 
preprečevanjem konflikta interesov, vključno z vsemi podatki o različnih oblikah nagrajevanja 
zavarovalnega posrednika. Predpisovanje (ne)dopustnih oblik nagrajevanja zavarovalnih 
posrednikov pa ostaja (ureditev po državah na tem področju je namreč dokaj raznolika) v 
pristojnosti držav članic EU. 
 
 
Plačilo provizij posrednikom v skandinavskih državah  
 
Zavarovalni posredniki v skandinavskih državah so za svoje storitve skoraj v celoti plačani 
neposredno s strani svojih strank in ne prek provizij zavarovalnic.  
Na Danskem (to velja tudi za Norveško) so opustili možnost prejemanja provizije 
zavarovalnim posrednikom s strani zavarovalnic, z izjemo velikih tveganj, ki so definirana z 
velikimi zavarovalnimi vsotami – predvsem na področju pomorstva, energetike, letalstva in 
pozavarovanja. 
Na Finskem velja izrecna zakonska prepoved prejemanja provizije zavarovalnih posrednikov 
s strani zavarovalnic. 
Na Švedskem obstaja nezavezujoče priporočilo (ki pa se ga v veliki meri držijo) med 
udeleženci, da zavarovalnice ne plačujejo provizije zavarovalnim zastopnikom. O zakonski 
prepovedi po finskem vzoru se je razpravljalo, a tovrstna rešitev ni bila sprejeta. Obvezno pa 
je popolno razkritje podatkov strankam o nagrajevanju zavarovalnih posrednikov.  
 
 
Pripravila: 
 
mag. Igor Zobavnik 
 
Janez Blažič 
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